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ABSTRAKT 

Tato diplomová práce se zabývá reportingem a vybranými ukazateli společnosti Meopta - 

optika, s.r.o. V teoretické části je nastíněna podstata controllingu a reportingu s důrazem na 

současné využívání a důležitost KPI v dnešním informačním věku. Analytická část je za-

měřena na provedení současné situační analýzy společnosti s ohledem na provedení fi-

nanční analýzy, analýzy PESTEL a analýzy současného stavu reportingu. Na základě vý-

sledku analýz je vypracována projektová část, jež je zaměřena na návrh projektu vybra-

ných ukazatelů obchodního oddělení a navržení reportingového nástroje „Hbridge“. 

V závěru je projekt přezkoumán z pohledu přínosů, nákladů a rizik. 

Klíčová slova: 
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ABSTRACT 

The thesis focuses on reporting and selected indicators at Meopta – optika, s.r.o. The theo-

retical section demonstrates the nature of controlling and reporting with an emphasis on 

current use and importance of KPIs in today’s information age. The analytical section is 

focused on performing current situational analysis of the company with respect on per-

forming financial analysis, PESTEL analysis and analysis of current reporting. Based on 

analysis results is created project section, which is focused on proposal of selected indica-

tors of the sales department and designing reporting tool „Hbridge“.  In conclusion, the 

project is reviewed in terms of benefits, costs and risks. 
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ÚVOD 

V moderní společnosti jsou informace vnímány jako nejcennější aktivum a schopnost dis-

ponovat relevantními a utříbenými informacemi se ve stále globalizovanějším a ekonomic-

ky provázanějším světe jeví jako rozhodující. Tím se dostáváme i ke zmíněné kvalitě in-

formací. Výrobní i nevýrobní společnosti v současné době totiž generují obrovské množ-

ství dat, přičemž pouze zlomek je použitelný ve své původní podobě. Rozdíl mezi jednotli-

vými strukturami dat je mnohdy až propastný, jelikož se velmi často stává, že jednotlivá 

data nemohou být ani porovnatelné mezi sebou. S potřebou pružně reagovat na stále se 

vyvíjející nové trendy na trhu roste i úloha reportingu jako nástroje moderního řízení a to 

zvláště pro velké podniky. 

Diplomová práce se zabývá zhodnocením situační analýzy společnosti, navržením projektu 

vybraných ukazatelů reportingu obchodního oddělení a navržením systému reportingového 

nástroje „Hbridge“, který pro své účely využívá americká Meopta Group a jeho využití pro 

aplikaci v sesterské společnosti Meopta – optika, s.r.o. za účelem poskytnutí potřebných 

informací vedoucím manažerům a ředitelům jednotlivých divizí. 

V teoretické části práce budou popsány různé pohledy odborníků na danou problematiku 

reportingu, controllingu, včetně současného průzkumu, který zobrazuje využití těchto ná-

strojů v podnikatelské praxi. V praktické části bude kladen důraz na provedení jednotli-

vých částí situační analýzy – konkrétně finanční analýzy a analýzy PESTEL společnosti 

s ohledem na jejich vyhodnocení. Dále bude práce zaměřena na analýzu současného stavu 

reportingu a navržení projektu vybraných ukazatelů reportingu obchodního oddělení a sys-

tém reportingového nástroje „Hbridge“. V závěru budou zhodnoceny přínosy, náklady a 

rizika implementace.  
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CÍL A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Za cíl této diplomové práce jsem si stanovil vytvořit návrh projektu ukazatelů reportingu 

obchodního oddělení  a systém reportingového nástroje „Hbridge“ ve společnosti Meopta 

– optika, s.r.o. Za účelem dosažení tohoto cíle je potřeba provést řadu opatření a zhodnotit 

tuto společnost z různých úhlů pohledu. 

Pro účely zpracování diplomové práce jsem proto definoval následující úlohy: 

 na základě průzkumu literárních pramenů a výzkumů formulovat teoretická výcho-

diska controllingu, reportingu a současné problematiky klíčových ukazatelů výkon-

nosti; 

 provést situační analýzu společnosti se zaměřením na interní a externí rozbor spo-

lečnosti; 

 analyzovat současný stav reportingu ve společnosti Meopta – optika, s.r.o. 

 na základě výsledků analýzy navrhnout projekt zavedení vybraných ukazatelů ob-

chodního oddělení a systém reportingového nástroje „Hbridge“ do společnosti 

 zhodnotit projekt z hlediska nákladů, přínosů a rizik 

Při zpracování diplomové práce využiji metod analýzy a syntézy. Nejprve bude proveden 

literární průzkum se zohledněním na současný stav ukazatelů výkonnosti a analýza teore-

tických pramenů z oblasti controllingu, reportingu a klíčových ukazatelů výkonnosti. Dále 

bude navazovat situační analýza společnosti a analýza současného stavu reportingu společ-

nosti, která vytvoří východiska pro následnou tvorbu projektu. Celou diplomovou práci 

v závěru uzavře návrh projektu ukazatelů obchodního oddělení a systém reportingového 

nástroje „Hbridge“ ve společnosti Meopta – optika, s.r.o, včetně zhodnocení přínosů, ná-

kladů a rizik implementace. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 PODSTATA A ZÁSADY CONTROLLINGU 

Podle Lazara (2012, s. 12), je controlling v našich podmínkách poměrně nový a frekvento-

vaný pojem. Avšak znaky controllingového řízení podle Šišky (2007, s. 10) lze pozorovat 

již v období tzv. první republiky, přičemž vysokou úrovní tohoto řízení byly známy podni-

ky Tomáše Bati, nebo například Škoda. 

V současnosti má každý větší podnik své controllingové oddělení, ale často se však jedná 

pouze o oddělení hospodářských rozborů s novým štítkem na dveřích. (Lazar, 2012)  

Horváth  (2004, s. 5) například upozorňuje na fakt, že pojem controlling je mylně považo-

ván za pouhou kontrolu, avšak mezi controlling patří mnohem více činností. 

Controlling by měl firmě přinášet užitek a měl by působit efektivně, hospodárně, rychle a 

účinně. Controlling v praxi existuje v mnoha podobách a lze jej rozlišovat na základě 

podmínek, v kterých je používán. Jedná se například o: 

 Druh organizace (zisková/nezisková) 

 Okolí a jeho požadavky na organizace 

 Podniková kultura 

 Fáze životního cyklu společnosti 

 Různý druh použití (pro zdravý růst nebo například pro odvrácení krize) 

(Eschenbach a Siller, 2012) 

1.1 Definice controllingu 

Pojem controlling, jak je v současné době používán má mnoho různých definic a chybí mu 

jednotná interpretace. Většina laiků tento pojem, obzvláště při prvním setkání s ním, zto-

tožňuje s kontrolou. Jeho rozsah je však mnohem širší. 

Controlling dle definice R. Manna (1992, s. 12) představuje: „systém pravidel, který napo-

máhá dosažení podnikových cílů, zabraňuje překvapení a včas rozsvěcuje červenou, když 

se objeví nebezpečí vyžadující příslušná opatření.“ 

Například dle Fibírové (2003, s. 10) je controlling ve svém obecném slova smyslu chápán 

jako metoda či nástroj, jehož prostřednictvím má dojít ke zvyšování efektivnosti systému 

řízení pomocí: „ neustálého a systematického srovnání skutečnosti a žádoucího, tj. předem 

plánovaného a stanoveného stavu podnikatelského procesu, vyhodnocování zjištěných od-
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chylek, nalezení jejich příčin, návrhu nápravných opatření, kontrole a účinnosti navrže-

ných opatření a aktualizaci stanovených cílů.“ 

Podle Konečného (2000, s. 6) controlling představuje: „subsystém řízení, zaměřený na 

všechny řídící činnosti, které koordinují plánování, analýzu a kontrolu, informační zabez-

pečení.“ Přičemž jak uvádí Konečný, tyto úkoly by měl provádět controller ve spolupráci 

s manažery. 

Eschenbach (2004, s. 75-76) ve své publikaci například uvádí: „Controlling doplňuje a 

integruje management jak v koncepčním, funkcionálním a institucionálním smyslu, tak i ve 

smyslu personálním (při vytváření vlastních míst controllerů).“ 

V německých publikacích je pak například kladen větší důraz na porovnání plánu se sku-

tečností a jednotnost plánování a kontroly, naopak zde není kladen přílišný důraz nařízení a 

ovlivňování chování jednotlivých subjektů. Což například výstižně vystihuje Horváth: 

„Controlling je nástroj řízení, který má za úkol koordinaci plánování, kontroly, a zajištění 

informační datové základny tak, aby se působilo na zlepšení podnikových procesů.“ (2004, 

s. 5). Horváth pak dále ve své publikaci poukazuje na důležitost spolupráce manažera a 

controllera při řízení podniku. 

Z pohledu na výše uvedené definice, neexistuje jednost v přesné definici controllingu, jak 

bylo zmíněno na začátku. Tuto situaci dle mého názoru vystihuje Eschenbach: „Každý má 

vlastní představu o tom, co znamená controlling, nebo co má znamenat, pouze tím každý 

myslí něco jiného.“ (2004, s. 77), přičemž ke stejnému názoru se kloní i Lazar. Sám se při-

kláním k názoru Fibírové a Vollmutha, jež ve své publikaci vyjadřuje controlling jako ná-

stroj řízení, který má podporovat vedení podniku při jeho rozhodování. 

1.2 Koncepce a filozofie controllingu 

1.2.1 Koncepce 

Koncepce controllingu shrnuje všechny základní úvahy o účelu a součinnosti s dalšími 

systémy podniku. Na základě cílů, které jsou pro controlling stanoveny se rozlišují čtyři 

koncepce. Přičemž Eschenbach a Siller (2012) tvrdí, že v praxi z uvedených koncepcí ne-

dominuje ani jeden a dále uvádí, že většinou se vyskytují prvky více koncepcí závislé na 

situacích a souvislostech. 
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Typy koncepcí controllingu, jak je uvádí Eschenbach a Siller (2012): 

 Zaměření na získávání informací 

 Zaměření na plánování, kontrolu a regulaci 

 Zaměření na koordinaci uvnitř řídícího subsystému 

 Zaměření na zajištění racionality řízení 

Controlling se zaměřením na získávání informací 

Pro controlling představuje informační systém podniku velmi důležitou roli, například 

z něj lze získat potřebné informace z účetnictví, které je následně potřeba zpracovat a 

zhodnotit podle potřeby k danému vytyčenému cíli. Tato koncepce má převážně pozitivní 

efekt v tom, že získané informace značně pomohou při rozhodování, negativní efekt tohoto 

konceptu však spočívá v tom, že omezuje funkci controllingu pouze na získávání informa-

cí, přičemž controlling, dle mého názoru však dokáže nabídnout mnohem více. 

Controlling se zaměřením na plánování, kontrolu a regulaci 

Controlling v rámci tohoto konceptu lze chápat jako řídící mechanismus pro plánování a 

kontrolu. Hlavním úkolem je tvorba systému plánování a kontroly , zajištění integrity plá-

nování a kontroly, stanovení odchylek a poskytování informací pro zpětnou vazbu nebo 

plánované cíle. 

Controlling se zaměřením na koordinaci uvnitř řídícího subsystému 

V tomto případě se jedná se o soulad celého systému vedení s jeho podsystémy (hodnoto-

vým, kontrolním, plánovacím,…). Základem této koncepce je zde rozlišení řídících a pro-

váděcích systémů a jejich příslušných subsystémů. 

Nevýhodou je, že v tomto případě by controller v roli koordinátora řídícího systému musel 

přímo jednat s řídícími pracovníky, což se vyskytuje v praxi zřídka, například při schvalo-

vání částečných plánů k celkovému rozpočtu. 

Controlling se zaměřením na zajištění racionality řízení 

Tato koncepce počítá především s tím, že pracovníci v podniku se rozumově chovají jen 

částečně racionálně, rozhodují většinou emocionálně nebo podle svých hodnotových posto-

jů. Každý řídící pracovních by měl zajistit racionalitu, ale to lze jen, pokud platí, že v soci-

álních systémech neplatí jen ekonomické zákonitosti. V praxi autor uvádí, že je tato kon-

cepce nepoužitelná. (Eschenbach, Siller, 2012) 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 16 

 

1.2.2 Filozofie controllingu 

Tuček, Zámečník (2007) uvádí, že filozofie řízení směřuje k tvorbě zdravého podniku. Aby 

controlling plnil svou funkci, musí řízení podniku být cílově orientované, založené na plá-

nování a kontrole, být adaptivní a flexibilní. 

Controlling je tedy možné vnímat jako systém řízení s vlastní filozofií a fungující na něko-

lika základních principech. Tuto filozofii je možné charakterizovat dle tří následujících 

principů: 

 Orientace na cíle – controlling se přímo podílí na stanovení podnikových cílů a na 

jejich kontrole a současně pomáhá vypracovat metodiku plánování 

 Orientace na úzké profily – smyslem je zde vybudovat vhodný informační sys-

tém, který poskytuje dostatečné množství informací a který pomůže odkrýt a od-

stranit úzká místa, která jsou překážkou pro splnění podnikových cílů 

 Orientace na budoucnost – přechod od zpětné vazby k vazbě dopředné  

1.3 Úlohy a cíle controllingu 

1.3.1 Cíle controllingu 

Za primární cíl podniku považují Eschenbach a Siller (2012) udržení trvalé životaschop-

nosti a operativnosti. Poněvadž dosažení tohoto cíle nezávisí pouze na výkonech con-

trollingu, spočívá cíl controllingu alespoň v přispívání k zajištění životaschopnosti podni-

ku.  

Dále jsou rozeznávány dva druhy cílů:  

 Přímé (bezprostřední) – popisují rozsah úloh controllingu a říkají, zda jde o obsta-

rávání informací, koordinaci řízení nebo spolurozhodování, přičemž mají napomoci 

k zajištění životaschopnosti podniku. 

 Nepřímé (zprostředkované) – tyto cíle naopak představují cíle organizace, které 

provádění controllingu mají podporovat. Tyto cíle specifikují obsahově úlohy con-

trollingu a jsou ovlivněny očekáváními vlastníků. 

Výše zmíněné zajištění životaschopnosti zahrnuje následující cíle řízení: 

 Zajištění schopnosti anticipace a adaptace – u tohoto cíle řízení je nutné vytvořit 

předpoklady pro přizpůsobení se, je třeba poskytovat informace o změnách okolí 

současných i budoucích a působit aktivně v procesu řízení 
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 Zajištění schopnosti koordinace – zde se controlling podílí na postupném schvá-

lení cílů a jednání v subsystémech podniku 

 Schopnost proveditelnosti plánů -  v tomto cíli by controlling měl zajistit prosa-

zování strategických nebo operativních plánů, záměrů a projektů. (Eschenbach, 

Siller, 2012) 

Dle Fibírové  (2003, s. 11) základní úkol controllingu spočívá především v oblasti přípravy 

podkladů pro plánování a rozhodování, koordinaci obsahu informací finančního účetnictví 

a manažerského účetnictví, výkaznictví a statistiky. Controller by měl být rovnocenným 

partnerem řídících pracovníků, který však o konkrétních záměrech budoucího ekonomic-

kého vývoje podniku sám nepřijímá rozhodnutí. 

 

Obr. č. 1 Rovnováha podnikových cílů (Eschenbach, 2004) 

Na obrázku č.1 lze vidět jak management pod tíhou přání a požadavků stakeholderů musí 

více a více rotovat, čím rychleji a nekontrolovatelněji vyjadřují své požadavky. Controlling 

se tedy snaží podporovat management při přípravě strategie rovnováhy pro zajištění plnění 

jednotlivých cílů. 

1.3.2 Úlohy controllingu 

Katalog úkolů rozpracoval americký Svaz controllerů (Financial Executives Institute) v 

roce 1962 a jsou to: 

 Plánování  

 Výkaznictví a interpretace 

 Hodnocení a poradenství 

 Daňové záležitosti 

 Výkaznictví pro státní účely 

 Ochrana majetku 
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 Národohospodářské výzkumy 

Dle Konečného (2007, s. 16) je možné mluvit o controllingu tehdy, má-li podnik ucelený a 

koordinovaný systém pro plánování, kontrolu a informační zabezpečení k podpoře vedení, 

který zajišťuje plnění celého souboru uvedených úkolů. 

1.4 Funkce controllingu 

S vývojem controllingu jako systému řízení se měnily a postupně rozšiřovaly i jeho funkce. 

M. Synek (2011, s. 42) dle těchto funkcí sleduje tři vývojové fáze controllingu: 

1. počáteční fáze, která kladla důraz na registrační funkci controllingu – controlling 

byl zaměřen především na sběr dat a jako role byla spíše pasivní;  

2. v druhé fázi hovoří o aktivně orientovaném controllingu, který byl již zaměřen ne-

jen na kontrolu hospodárnosti, ale i na vypracování zlepšovacích návrhů, hovoříme 

o navigační funkci;  

3. nejvyšším vývojovým stupněm je controlling orientovaný na řízení, kdy controlling 

vytváří vlastní systém řízení, který využívá pro řízení všechny relevantní informace 

z oblasti plánování, kontroly a regulace podnikových aktivit. Jedná se o inovační a 

koordinační funkci controllingu.  
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2 ČLENĚNÍ CONTROLLINGU 

Controlling se rozlišuje na oblast strategickou a operativní. Ve strategické oblasti se defi-

nuje podniková politika, poslání podniku a strategické cíle, kterých chce dosáhnout v dlou-

hodobém časovém horizontu, přičemž není časově omezen.  

Operativní controlling usměrňuje rentabilitu, likviditu a hospodárnost v krátkodobém 

časovém horizontu, jednoho roku až tří let. Na rozdíl od operativního controllingu není 

zisk chápán jako cíl, ale jako výsledek. 

Zjednodušeně řečeno operativní controlling si klade za cíl „dělat věci správně“, strate-

gický controlling pak „dělat správné věci“. 

Podle Vollmutha (2004, s. 210) však existují mezi operativním a strategickým controllin-

gem určité vazby. Operativní plánování totiž velmi silně závisí na plánování strategickém, 

a tudíž si vzájemně poskytují informace. 

Dále lze controlling členit podle funkční specializace na: 

 výrobní controlling 

 finanční controlling 

 controlling investic 

 marketingový controlling 

 personální controlling 

 logistický controlling 

Podle Rajnohy (2002), základní členění controllingu vypadá následovně: 

 

Obr. č. 2 Základní členění controlinngu (Rajnoha, 2002) 
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2.1 Strategický controlling 

U strategického controllingu se jedná o dlouhodobé pojetí. Mezi činnosti strategického 

controllingu patří plánování, testování, implementace a vyhodnocování strategií. Jak již 

bylo zmíněno výše, časové rozpětí je neomezené a vychází z délky období, na které je 

zpracována strategie. Typickým ukazateli jsou existující a budoucí potenciály úspěchu, 

např.: tržní podíl, popřípadě cash flow. 

Strategické nástroje se využívají především k určení a zlepšení budoucích příležitostí a 

rizik podniku. (Vollmuth, 2004, s. 209) 

Podle Mikovcové (2007) patří mezi analytické metody užívané ve strategickém con-

trollingu zejména: 

 Analýza globálního okolí a zájmových skupin (PEST) 

 Analýza odvětví 

 Analýza silných a slabých stránek (SWOT) 

 Analýza potenciálů 

 Analýza portfolia 

 Strategická bilance 

 Analýza životního cyklu 

Nástroje strategického controllingu však se neustále vyvíjejí. Mezi nové nástroje je možné 

zařadit například Balanced Scorecard, Target Costing, Activity Based Management a Va-

lue Based Management. 

2.2 Operativní controlling 

Úkolem operativního controllingu je podpora operativních plánů. Operativní controlling 

rozlišuje krátkodobý vývoj, který se aktuálně projevuje nákladem a výnosem a trendy. 

Úhel podhledu je na rozdíl od strategického controllingu, kdy je pohled zaostřen na okolí 

podniku, zaostřen na samotný podnik. Operativní controlling pomáhá podniku zaměřit se 

na blízkou budoucnost (cca 1 rok) a včas řídit nápravná opatření, pokud se podnik odchýlí 

od určeného plánu. Prioritním operativním cílem každého podniku je dosažení potřebné 

úrovně zisku. 
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Podle Vollmutha (2004) patří mezi některé metody užívané v operativním controllingu: 

 Analýza ABC 

 Globální analýza nákladů 

 Analýza kritických bodů (BREAK – EVEN) 

 Výpočet příspěvku na úhradu 

 Analýza XYZ 

 Analýza rabatu 

 Analýza prodejní oblasti 

2.3 Hlavní rozdíly mezi operativním a strategickým controllingem 

Tabulka č. 1 blíže zobrazuje hlavní rozdíly operativního a strategického controllingu. 

Kritérium Operativní controlling Strategický controlling 

Časový horizont Omezený  Neomezený 

Veličiny Kvantitativní Kvalitativní 

Okolí Zmapované, známé, předví-

datelné 

Nespojité, vyvíjející se 

Počet variant Nízký Vysoký 

Charakter problémů  Strukturované Jedinečné, obtížně struktu-

rovatelné 

Stupeň detailizace Vysoký Nízký 

Hierarchie řízení Nízká Vysoká 

Tab. č. 1 Hlavní rozdíly mezi operativním a strategickým controllingem (Mikovcová, 2004) 

Důležité je taktéž poznamenat, že organizační oddělení operativního a strategického con-

trollingu není v praxi uskutečnitelné, protože pro každou controllingovou činnost jsou po-

třebné informace i z druhé oblasti. 
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2.4 Další formy controllingu 

2.4.1 Finanční controlling 

Finanční controlling lze považovat za další formu controllingu, jež se převážně snaží zajis-

tit finanční rovnováhu podniku.  

Mezi základní funkce finančního controllingu patří získávání finančních zdrojů, správa 

finančních zdrojů a užití těchto finančních zdrojů. Ne všechny získané zdroje jsou ale pou-

žity okamžitě, zůstávají po určitou dobu v podniku a mohou sloužit například jako rezervy 

likvidity. 

2.4.2 Projektový controlling 

Projektový controlling podporuje projektový management, který dává k dispozici velký 

počet nástrojů. V rámci projektového controllingu je třeba obzvláště dbát na účelné organi-

zační začlenění projektových controllerů a na vymezení úloh mezi projektovým manaže-

rem a projektovým controllerem.  

Úlohy projektového controllingu je třeba na jedné straně vidět jako část úloh projektového 

managementu, na druhé straně je třeba doplnit jako doprovodnou funkci – od počátku až k 

závěru projektu, přičemž se jedná převážně o vývojové projekty, nebo popřípadě investice. 

(Konečný, 2007) 

2.4.3 Procesní controlling 

Cílem procesního controllingu je na rozdíl od finančního controllingu zvýšení efektivity 

řízení a průhlednosti procesů, odstranění duplicit, neefektivních a nadbytečných činností 

zrychlení procesů, měření a řízení výkonnosti procesů, snížení nákladů a zesílení podniko-

vé schopnosti tvořit přidanou hodnotu. (Mikovcová, 2007) 

V praxi lze procesní controlling vyžít pro zhodnocení ekonomické efektivnosti podniko-

vých činností a procesů. 
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2.5 Vývojové tendence v oblasti Controllingu 

Na současné podniky je stále více vyvíjen tlak prostředí, roste komplexnost a dynamika 

okolí. Následkem turbulentních změn vzniká nejistota, objevují se inovační posuny, roste 

konkurenční tlak, zvyšuje se riziko, což vytváří i turbulence uvnitř podniku. Z tohoto dů-

vodu musí i controlling pracovat mnohem dynamičtěji než dosud. Dalším problémem sou-

časného controllingu je nedostatečná orientace na procesy v podniku. 

Vývojové tendence jsou detailněji zobrazeny v tabulce č. 2 a porovnávají současný con-

trolling s „novým controllingem“. 

 Nový controlling Současný controlling 

Úloha  Samořízení 

 Orientace na trh 

 Integrované operativní a strate-

gické zameření (feedforward) 

 Řízení, zejména vysoký podíl 

kontroly 

 Interní orientace 

 Problémy na rozhraní mezi stupni 

controllingu (feedback) 

Organizace  Celková organizace orientovaná 

na proces 

 Začíná již v raných fázích, má 

vztah k řetězci tvorby hodnot 

 Servisní střediska (zisková stře-

diska) jsou vnímána externě 

 Strnulé zaměření funkčně-divizní  

 Start ve fázi výroby, žádná orien-

tace na řetězec tvorby hodnoty  

 Štáb a nákladová střediska – jsou 

vnímány výhradně interně  

 

Nástroje  Integrovány všechny dimenze in-

formací  

 Zaměření na hodnotu podniku  

 Aktivní využívání potenciálu IT  

 

 Zaměřeno na účetnictví  

 Zaměřeno na výsledek period  

 Reagující na IT  

 

Chápání con-

trollingu 

 Change agent, poradce  

 Znalec produktu, procesu a zá-

kazníků  

 

 Hlídací pes“  

 Experti na nástroje controllingu  

 

Tab. č. 2 Vývojové tendence v oblasti controlling (Horváth & Partners, 2004) 
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3 REPORTING 

Controlling je nástroj řízení, který má za úkol působit na zlepšení podnikových výsledků. 

Avšak i minimální systém controllingu musí zahrnovat systém plánování a kontroly, ma-

nažersky orientované účetnictví a reporting. 

Reporting tvoří nedílnou součást controllingu, dle Fibírové (2010, s. 10)  reporting před-

stavuje: „komplexní systém vnitropodnikových výkazů a zpráv, které syntetizují informace 

pro řízení podniku jako celku i jeho základních organizačních jednotek.“ 

Důležité je, že kromě výkazů a zpráv je součástí reportingu stanovení klíčových ukazatelů 

výkonnosti (KPI), jež se používají pro hodnocení skutečného vývoje v porovnání se sta-

novenými úkoly. Součástí reportingu jsou komentáře a zdůvodnění, které umožňují hodno-

tit vývoj a přijímat účinná opatření.  

Podle Blažka (2011) je úkolem reportingu pomocí informací a ukazatelů zachytit situaci, v 

jaké se podnik momentálně nachází. A to jednak z pohledu podniku jako celku, ale také by 

měl přinést informace o jednotlivých dílčích částech podniku. Důležité údaje pro reporting 

jsou získávány jak z finančního, tak i z manažerského účetnictví.  

Mikovcová (2007), dále pokládá za těžiště reportingu zajištění aktuálních a kvalitních ex-

terních i interních informací, které jsou obsahem vypracované zprávy – reportu. Obsah a 

forma informací bývá dána podnikovými směrnicemi nebo metodickými pokyny. 

Mayer (1992) oproti Mikovcové (2007) za jádro reportingu považuje spíše analýzu zjiště-

ných odchylek skutečného vývoje v porovnání s předem stanoveným cílem.  

3.1 Implementace reportingu 

Doporučený postup při navrhování a implementaci reportingu vypadá následovně: 

 Identifikace uživatele výkazů 

 Odlišení obsahu výkazů podle potřeb uživatelů 

 Vhodná forma výkazů (tištěná, elektronická) 

 Jednotný vzhled výkazů 

 Vhodný způsob distribuce výkazů 

 Zabezpečení důvěrných informací 

 Zabezpečení zpětné vazby za účelem zlepšování systému reportingu 
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Pro provedení správné implementace musí být zajištěno, aby měly dané výkazy a zprávy i 

potřebné vlastnosti, jedná se zejména o: 

 požadovanou strukturu, která usnadní a urychlí rozhodování  

 hledisko podrobnosti (aby bylo zabráněno příliš velkému nebo naopak malému 

detailu), podrobnost se odvíjí od podnikové hierarchie, která tyto výkazy a zprávy 

bude využívat  

 srozumitelnost a přehlednost, přínosné je použití grafických prostředků pro zvý-

šení názornosti  

 zaměření na ovlivnitelné veličiny, kvantifikované v peněžním i naturálním vyjád-

ření (Fibírová, 2003)  

Mikovcová (2007), stejně tak i Fibírová (2010) dále dodávají, že pozice controllera by mě-

la být rovnocenná řídícím pracovníkům – managementu podniku a to i přesto, že nemá 

pravomoc k rozhodování v podniku. Pozice controllera totiž vyžaduje nezávislost, odbor-

nost a značné osobní vlastnosti. V menších firmách se však controllingem zabývají pře-

vážně osoby s jinými funkcemi například účetní, vedoucí pracovníci na prvním stupni nebo 

majitel.  Vztahu mezi manažerem a controllerem si můžeme dále povšimnout na obrázku č. 

3. 

 

Obr. č. 3 Vztah Manažer – Controller (Mikovcová, 2007, s.16) 
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3.2 Uživatelé a členění reportingu 

Uživatelů reportingu je mnoho a navíc s velmi různými požadavky, v zásadě je lze ale čle-

nit do dvou základních skupin: 

 Interní uživatelé 

 Externí uživatelé 

3.2.1 Interní uživatelé 

Interní reporting dle Fibírové (2010, s.17) slouží: „ jednak vedoucím pracovníkům na růz-

ném stupni podnikové hierarchie jako nástroj při rozhodování, a zároveň i jako nástroj 

vrcholového řízení, který má umožnit rozpoznat, jak dalece jsou plněny (neplněny) jednot-

livé, předem stanovené cíle, a to na každém (ve smyslu vymezeném, stanoveném) stupni 

podnikové hierarchie a v každé oblasti podnikání“. 

Interní uživatele tvoří management podniku na různých úrovních řízení, nebo sami vlastní-

ci, pokud vykonávají manažerské funkce, což je běžné v malých firmách. Manažeři jsou 

odpovědni za výsledky činnosti podniku a usilují o maximalizaci zisku. K zajištění tohoto 

cíle disponují určitými pravomocemi, které jim kromě rozhodovacího vlivu dávají i neo-

mezený přístup k informacím.  

3.2.2 Externí uživatelé 

Externí uživatelé mají přístup pouze k externím výkazům finančního účetnictví, zveřejňo-

vaným například na webových stránkách společnosti či v obchodním rejstříku.  

Za externí uživatele mohou být považováni: 

 vlastníci podniku a investoři 

 zaměstnanci 

 obchodní partneři, banky 

 státní orgány v souvislosti s kontrolní funkcí 

 orgány veřejné správy 
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3.3 Reportingová zpráva a její členění 

Reportingové zprávy lze dle faktoru pravidelnosti rozdělit na: 

 Standardní zprávy – jedná se o zprávy sestavované v pravidelných intervalech, s 

předem stanovenou strukturou, obvykle v měsíčním, čtvrtletním a ročním horizon-

tu, ale je možné i týdenní nebo čtrnáctidenní vyhotovování výkazů. 

 Mimořádné zprávy – tyto zprávy jsou vytvářeny na požádání, mohou být mimo-

řádné z hlediska termínu vyhotovení (se standardní strukturou) nebo obsahu a ana-

lýz. 

Samotné reportingové zprávy můžeme dále členit na: 

 Souhrnné reporty 

 Dílčí reporty 

Hlavním rozdílem je, že souhrnné reporty obsahují základní ukazatele o hospodaření pod-

niku, srovnání s plánem a minulým obdobím, zatímco dílčí reporty se člení podle oblastí na 

obchodní, výrobní, marketingové, personální apod. Struktura dílčích reportů přitom vychá-

zí z potřeb a zvyklostí podniku a není tak přísně specifikována. 

Pro zaručení požadované kvality reportů, jež mají sloužit pro rozhodování manažerům, je 

potřeba aby zprávy plnily následující požadavky: 

 Objektivita 

 Ověřitelnost a srozumitelnost 

 Vhodný obsah a struktura 

 Včasnost 

3.4 Integrovaný reporting 

Integrovaný reporting je nový přístup v prezentaci KPI ve formě interaktivního dashboar-

du, ve kterém může každý uživatel zobrazovat jím požadované detailní informace nebo 

vazby mezi různými parametry. Tento styl reportingu je například schopný ukázat souvis-

lost mezi spotřebou energií a ziskem a umožňuje k finančním výsledkům provázat a zobra-

zit mnoho nefinančních faktorů, jako je třeba počasí, životní prostředí nebo sociální fakto-

ry. (Noctuint, 2014) 
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Organizace IIRC (International Integrated Reporting Council) definuje integrovaný repor-

ting jako: „stručnou komunikaci o tom, jak strategie organizace, její řízení, výkonnost a 

vyhlídky do budoucna přispívají v kontextu vnějšího prostředí k vytváření hodno-

ty v krátkodobém, střednědobém a dlouhodobém období.“ 

Jelikož integrované reportování je stále ještě nový a v úplné podobě málo rozšířený kon-

cept a její přijetí po společnostech nikdo nevyžaduje má to za následek, že téměř neexistují 

jakékoli akademické výzkumy na dané téma. Přesto jsou instituce, jako velké mezinárodní 

consultingové společnosti, zabývající se reportingem společností, které se na vývoj inte-

grovaného reportování zaměřují a publikují na toto téma různé výzkumy a studie.  

Například společnost Deloitte tvrdí: „ integrovaný reporting stane v blízké budoucnosti 

hlavním informačním nástrojem velkých korporací, protože obsahuje mnohem více údajů 

o tom, jak dosahují dlouhodobé hodnoty.“ 

Díky integrovanému reportingu může management společností řídit lépe jednotlivé vstupy, 

efektivněji alokovat zdroje, účinněji komunikovat s akcionáři, zákazníky a zaměstnanci a 

v konečném důsledku dosahovat lepších dlouhodobých finančních výsledků. (Noctuint, 

2014) 

 

Obr. č. 4 Vrstvy hodnoty (Ernst & Young, 2014) 
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Obrázek č. 4 ukazuje, že jediná vrstva hodnoty, která je v současné době konzistentně mě-

řena, je finanční kapitál – obvykle prostřednictvím výročních zpráv. Tato hodnota je pře-

měna do dividendy pro shareholdery. 

Druhá vrstva zahrnuje sdílenou hodnotu, která dává prospěch shareholderům, kteří přímo 

souvisejí s činností organizace (zákazníci, zaměstnanci, dodavatelé, atd..) Tato sdílená 

hodnota značně závisí na mnoha faktorech, jako je například výkonnost zaměstnanců, po-

volení k provozu nebo spotřebitelská důvěra. 

Třetí vrstva popisuje hodnotu, kterou organizace vytváří pro společnost jako celek, a to i 

v případě, že není přímo spojena s  účelem podnikání organizace. Tyto externality mohou 

být negativní, nebo pozitivní. (Ernst & Young, 2014) 

Integrovaný report je širší než tradiční přístupy, pokud jde o rozsah a časový horizont. Měl 

by říct, v jaké oblasti společnost vytváří hodnotu. Jedná se například o: 

 Zdali vytváří hodnotu a pro koho 

 Měří a kvantifikuje vrstvy hodnoty 

 Identifikuje hodnotu vytvořenou na každé úrovni, a jak to může ovlivnit budoucí 

výkonnost. 

3.5 Vývoj podnikového reportingu 

 

Obr. č. 5 Vývoj podnikového reportingu (Ernst & Young, 2014) 
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Informace potřebné k schopnosti zhodnocení organizace vytvářet udržitelnou hodnotu 

v průběhu času nemohou být shromažďovány od převládajících modelů reportingu. Různé 

argumenty podporují toto tvrzení, jedná se například o: 

 Společnosti publikují čím dál rozsáhlejší zprávy. Nicméně informace v nich uvede-

né jsou nesouvislé. Jsou často vytvořené různými odděleními v rámci společnosti a 

jsou produktem síly myšlení namísto integrovaného myšlení 

 Současná hospodářská, sociální a environmentální krize, kterým čelíme (recese, 

rozdíly v příjmech, změny klimatu) nás nutí přemýšlet jinak o světě a podnikání 

 Finanční reporty neodráží schopnost organizace vytvářet hodnotu v krátkodobém, 

střednědobém a dlouhodobém měřítku kvůli neefektivnímu managementu svých 

strategických zdrojů 

 Hodnota organizace je stále méně odvozena z dlouhodobého majetku ve své rozva-

ze, ale naopak stále více ze svého nehmotného majetku. Poměr hmotného majetku 

k nehmotnému se značně obrátil v posledních třech desetiletích, jak lze vidět na ob-

rázku č. 6. (Ernst & Young, 2014) 

 

Obr. č. 6 Poměr hmotného a nehmotného majetku společností S&P 500 (Ernst & Young, 

2014) 

Myšlenka integrovaného reportování se však netýká jen toho, jak lépe sestavovat výroční 

zprávy, ale i toho, jak nastavit procesy ve firmě tak, aby vedly k integrovanému a kom-

plexnímu uvažování, které firmě pomůže efektivněji pracovat se svým potenciálem vytvá-

řet hodnotu v dlouhodobém měřítku.  
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3.6 KPI - Klíčové ukazatele výkonnosti 

Klíčové ukazatele výkonnosti (KPI), podle Parmentera (2008, s. 3-5), mají na rozdíl od 

klíčových ukazatelů výsledků (KRI) rozsáhlý pozitivní dopad na podnikání společností. 

Tyto klíčové ukazatele výkonnosti říkají, co bychom měli udělat, abychom zvýšili výkon 

společnosti.  

K hlavním charakteristikám KPI patří nefinanční podoba, měření ve velmi krátkých inter-

valech (denně, max. týdně) na rozdíl od KRI, které se měří v delších časových intervalech 

(měsíčně, čtvrtletně). Dalšími důležitými charakteristikami klíčových ukazatelů výkonosti 

je například vázání odpovědnosti ke konkrétní osobě nebo týmu, pozitivní vliv na ostatní 

výkonnostní ukazatele, ovlivňování více hledisek Balanced Scorecard a většinu kritických 

faktorů úspěchu.  

Příklady KPI v praxi: 

 Doba zpoždění dodávek 

 Fluktuace zaměstnanců 

 Rychlost náborového procesu 

 Změny objednávek po jejich dodání 

Příklady KRI v praxi: 

 Spokojenost a rentabilita zákazníka 

 Spokojenost zaměstnanců 

 Počet žádostí o zaměstnání 

 Rentabilita výrobního sortimentu 

 Čistý zisk před zdaněním 

 Výnos z vloženého kapitálu 

3.6.1 KPI v dnešní praxi 

Podle serveru Eudai (2015) se v praxi se setkáváme s velmi volným používáním významu, 

ale i poslání KPI. Jako KPI jsou označovány nejrůznější ukazatele a je vytvářena směs KPI 

i ukazatele měření výstupů. Je kladen extrémní důraz na slovo "klíčové" a z tohoto hledis-

ka je pochopitelné, že například dosažené tržby je ukazatel klíčový, KPI to ale není a nelze 

s ním tak pracovat.  
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Tento server dále uvádí, že nejhorší na tomto přístupu je otázka dodržování požadovaných 

hodnot ukazatelů, návaznosti odměňovacího systému a vůbec manažerská práce s takovým 

souborem ukazatelů. Příklad: jestliže obchodník nebude plnit trvale ukazatel "počet navští-

vených zákazníků" a přitom ve všech ukazatelů měření výstupů požadavek překročí, je to 

důvod ke změně KPI a ne k postižení obchodníka. V současnosti to většinou vypadá tak, že 

nemá nárok na plné prémie a manažer hledá "kličku", protože mu je pochopitelně chce 

dát.  

KPI jsou ukazatele, které popisují nějaký proces, o kterém věříme, že bude prospěšný k 

plnění zadaných cílů. Za KPI můžeme označit jakýkoliv poměrový ukazatel (vý-

stup/spotřeba zdroje). Často je ve jmenovateli ukazatele čas nebo počet lidí, nebo jmenova-

tel ani nevyjadřujeme (například počet navštívených zákazníků se kontroluje měsíčně u 

každého obchodníka - tím je jmenovatel dán a není třeba jej vyjadřovat). S KPI je potřeba 

pracovat kontinuálně, jejich hodnoty jsou spíše doporučením než "zákonem“. 

3.7 Měření výkonnosti podniku 

Z pozice vlastníků je nejpoužívanějším kritériem měření výkonnosti podniku jako celku 

míra zhodnocení vlastního kapitálu, měřená rentabilitou vlastního kapitálu (ROE – 

return on equity). 

Skrze Du Pontovu analýzu se dají sledovat tři základní faktory, které míru zhodnocení 

vlastního kapitálu ovlivňují (ziskovostí výnosů z prodeje, obrátkou aktiv a způsobem fi-

nancování podnikatelského procesu, tzv. finanční pákou). 

 𝑅𝑂𝐸 =
č𝑖𝑠𝑡ý 𝑧𝑖𝑠𝑘

𝑣ý𝑛𝑜𝑠 𝑧 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑒𝑗𝑒
𝑥

𝑣ý𝑛𝑜𝑠𝑦 𝑧 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑒𝑗𝑒

𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
𝑥

𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎

𝑣𝑙𝑎𝑠𝑡𝑛í 𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙
 (1)  

Dalším vhodným ukazatelem z pohledu vlastníků je ukazatel přidané ekonomické hod-

noty (EVA – economic value added). EVA se na rozdíl od ROE poměřuje jiným způso-

bem a vyjadřuje se v absolutní výši. 

 𝐸𝑉𝐴 = 𝑁𝑂𝑃𝐴𝑇 − (𝑖𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑜𝑣𝑎𝑛ý 𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙 × 𝑊𝐴𝐶𝐶)  (2)  

Nebo 

 𝐸𝑉𝐴 = (𝑅𝑂𝐼𝐶 − 𝑊𝐴𝐶𝐶) × 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑜𝑣𝑎𝑛ý 𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙   (3)  
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V tabulce č. 3 můžeme vidět, že v české praxi jsou nejvíce používanými ukazateli výkon-

nosti absolutní (hodnotové) finanční ukazatele (89,5%). Vnitřní výdělečnou schopnost 

podniku nejlépe měří EBIT (zisk před úroky a zdaněním), syntetickým kritériem z pozice 

vlastníků je ukazatel EVA. 

Ukazatel % 

Hodnotové (finanční) ukazatele – vyjádřené v absolutní výši 89,5 

EBIT 58,73 

EBITDA 20,63 

EVA 11,11 

Čistý zisk po zdanění 38,1 

Zisk před zdaněním 6,35 

Hodnotové (finanční) ukazatele – v relativním vyjádření 60,2 

ROE 39,68 

ROA 28,57 

ROI 19,05 

ROCE 7,94 

ROS 22,22 

Rentabilita nákladů 28,57 

Naturální ukazatele 34,92 

Charakterizující pozici podniku na trhu (loajalitu zákazníků)  20,63 

Charakterizující inovaci výkonů  9,52 

Charakterizující rychlost a spolehlivost pracovních a technologických postupů  17,46 

Charakterizující spokojenost zaměstnanců  12,7 

Tab. č. 3 Četnost podniků využívající dané kritéria (Šoljaková, Fibírová, 2010) 
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3.8 Průzkum KPI – CFO KPI Survey 2013 

Při pohledu na ukazatele výkonnosti používané v České republice (viz výše) mi přišla vel-

mi zajímavá studie nazvaná CFO Key Performance Indicators, publikovaná mezinárodní 

consultingovou společností PwC roku 2013. 

Rád bych poznamenal, že podle Parmentera by tyto ukazatele nesplňovaly charakteristiku 

KPI, jelikož mají převážně finanční podobu, avšak pro účely výzkumu můžeme vidět, že 

jsou vedeny jako KPI.  

Průzkum se zabýval aktivitami více jak 65 Lucemburských společností spojenými 

s reportingem a KPI.                   

Na grafech výše můžeme sledovat, že většina společností se pohybovala ve finančním sek-

toru (54%), přičemž respondenti byli převážně v manažerských pozicích, nebo na pozici 

finančních ředitelů. 

 

Graf č. 3 Množství reportovaných KPI (PwC, 2013) 

Graf č. 2 Rozdělení sektorů (PwC, 

2013) 

Graf č. 1 Respondenti (PwC, 

2013) 

http://www.pwc.lu/en/finance-function-effectiveness/docs/pwc-cfo-kpi-survey-2013.pdf
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Z grafu č. 3 může vyčíst, že převážné množství (36%) společností reportuje 10-20 KPI, 

zatímco více jak 20 již pouhých 17% společností. 

 

Graf č. 4 Zaměření KPI (PwC, 2013) 

Z tohoto velmi detailního průzkumu dále vyplynulo, že spíše než hrubé množství tržeb, se 

převážně společnosti zaměřují na profitabilitu, příspěvek k čistému výdělku, tvorbu zisku. 

Další zajímavosti bylo zjištění, že ačkoli Top management a vedení společnosti jsou často 

zapojeni při tvorbě KPI, pouze 31% respondentů byla schopná porovnat jejich KPI v řadě 

let a pouhá jedna třetina respondentů si myslí, že jejich současné KPI jsou adekvátní. 

Mít informace ve správnou dobu je bezpochyby nezbytné v dnešní době. Dobře definovaná 

KPI jsou tedy jak velmi efektní tak i velmi efektivní. Je samozřejmostí, že KPI se 

v průběhu vývoje společnosti budou měnit, ale tato změna by měla být pečlivě dokumen-

tovaná a vysvětlená. 
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4 SHRNUTÍ TEORETICKÉ ČÁSTI 

V teoretické části byla popsána problematika controllingu, reportingu a ukazatelů výkon-

nosti, jež souvisí s tématem práce a jsou taktéž zdrojem informací pro část praktickou. 

V rámci zpracování teoretické části při pohledu na definici controllingu lze usoudit, že 

v současné době má controlling mnoho různých definic a chybí mu jednotná interpretace. 

Většina laiků tento pojem, obzvláště při prvním setkání s ním, ztotožňuje s kontrolou. Jeho 

rozsah je však mnohem širší. V německých publikacích v rámci controllingu je pak napří-

klad kladen větší důraz na porovnání plánu se skutečností a jednotnost plánování a kontro-

ly, naopak zde není kladen přílišný důraz nařízení a ovlivňování chování jednotlivých sub-

jektů.  

Nedílnou součást controllingu, kterou je potřeba zmínit za účelem této práce je reporting, 

který představuje komplexní systém vnitropodnikových výkazů a zpráv, které syntetizují 

informace pro řízení podniku jako celku i jeho základních organizačních jednotek. Za dů-

ležité považuje autor kromě výkazů a zpráv, které jsou součástí reportingu stanovení klíčo-

vých ukazatelů výkonnosti (KPI), jež se používají pro hodnocení skutečného vývoje v po-

rovnání se stanovenými úkoly. 

Z teoretické části dále vyplynulo, že v současné praxi se setkáváme s velmi volným použí-

váním významu, ale i poslání KPI. Jako KPI jsou označovány nejrůznější ukazatele a je 

vytvářena směs KPI i ukazatele měření výstupů. Je kladen extrémní důraz na slovo "klíčo-

vé" a z tohoto hlediska je pochopitelné, že například dosažené tržby je ukazatel klíčový, 

KPI to ale není a nelze s ním tak pracovat. V současné době je tedy potřeba si klást důraz 

na charakteristiky KPI, mezi něž patří hlavně nefinanční podoba, měření ve velmi krátkých 

intervalech a pozitivní vliv na ostatní výkonnostní ukazatele, jelikož se velmi často stává, 

že se pojmy KPI a výkonnostní ukazatele za sebe zaměňují. 

Zajímavým pojmem je i tzv. Integrovaný reporting, který představuje nový přístup 

v prezentaci KPI ve formě interaktivního dashboardu, ve kterém může každý uživatel zob-

razovat jím požadované detailní informace nebo vazby mezi různými parametry. Tento styl 

reportingu je například schopný ukázat souvislost mezi spotřebou energií a ziskem a 

umožňuje k finančním výsledkům provázat a zobrazit mnoho nefinančních faktorů, jako je 

třeba počasí, životní prostředí nebo sociální faktory. Jelikož integrované reportování je 

stále ještě nový a v úplné podobě málo rozšířený koncept a její přijetí po společnostech 

nikdo nevyžaduje má to za následek, že téměř neexistují jakékoli akademické výzkumy na 
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dané téma. Přesto jsou instituce, jako velké mezinárodní consultingové společnosti, zabý-

vající se reportingem společností, které se na vývoj integrovaného reportování zaměřují a 

publikují na toto téma různé výzkumy a studie, které se autor snažil přiblížit v teoretické 

části. Slabou stránkou posledního uvedeného průzkumu je ale bohužel fakt, že se tento 

výzkum zaměřil na reporting Lucemburských společností, jelikož se nepodařilo nalézt re-

levantní výzkum, jež by se týkal reportingu v českých podmínkách. 

V praktické části bude dále zpracována situační analýza společnosti a analýza současného 

stavu reportingu, která vytvoří východiska pro následnou tvorbu projektu. Celou diplomo-

vou práci v závěru uzavře návrh projektu  vybraných ukazatelů obchodního oddělení a 

systém reportingového nástroje „Hbridge“ ve společnosti Meopta – optika, s.r.o. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 PŘEDSTAVENÍ SPOLEČNOSTI MEOPTA – OPTIKA, S.R.O. 

5.1 Základní údaje o společnosti 

Tabulka č. 4 přináší základní údaje společnosti Meopta – optika, s.r.o. pro kterou bude 

následně vypracována situační analýza s ohledem na finanční analýzu a analýzu PESTEL. 

Obchodní název společnosti: Meopta – optika, s.r.o. 

Sídlo firmy: Kabelíkova 2682/1, Přerov I-Město, 750 02 

Přerov 

IČO: 476 77 023 

Datum zápisu: 20. 5. 1994 

Společníci: Paul Rausnitz (492 689 000 Kč), 

David Rausnitz (48 972 000 Kč), 

Ing. Augustin Sobol (7 450 000 Kč), 

WOLFI 27, LLC (440 226 000 Kč) 

Základní kapitál (2013): 989 337 000 Kč 

Tržby (2013): 2 104 825 000 Kč 

Počet zaměstnanců: (2013): 2249 

Tab. č. 4 Základní údaje společnosti Meopta – optika, s.r.o. 

Předmět podnikání: 

 broušení a lapování průmyslové keramiky a jiných křehkých materiálů na přesnou 

rovinnost mimo činnosti uvedené v příloze 1 – 3 živnostenského zákona  

 koupě zboží za účelem jeho dalšího prodeje a prodej  

 výroba optických a fotografických zařízení  

 výroba zdravotnických přístrojů a zdravotnických prostředků  

 galvanizérství  

 kovoobráběčství  

 výzkum a vývoj v oblasti přírodních a technických věd nebo společenských věd  

 nástrojářství  

 podnikání v oblasti nakládání s nebezpečnými odpady  
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 silniční motorová doprava osobní vnitrostátní a mezinárodní příležitostná  

 návrhářská, designérská a aranžerská činnost  

 činnost účetních poradců, vedení účetnictví, vedení daňové evidence  

 vývoj, výroba, opravy, úpravy, přeprava, nákup, prodej, půjčování, uschovávání, 

znehodnocování a ničení zbraní  

Organizační struktura společnosti: 

Společnost je součástí Meopta Group, kde zaujímá jak místo sesterské (s MeoMed a Meop-

ta USA), tak mateřské (Meopta Systems). Celou skupinu potom řídí Paul a Gerald Rau-

snitz.  

 

Obr. č. 7 Organizační struktura Meopta Group (Interní zdroje Meopty) 
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6 SITUAČNÍ ANALÝZA 

6.1 Interní analýza 

Interní analýza představuje analýzu zdrojů a hospodaření společnosti. Cílem je určit silné a 

slabé stránky podniku. 

6.1.1 Výroba 

Výrobu ve společnosti Meopta Optika, s.r.o. lze rozdělit do třech hlavních divizí – optika, 

mechanika a montáž. Výroba optických součástek je technologicky velmi náročná, a proto 

mezi samozřejmosti patří vysoce školení zaměstnanci a nejmodernější zařízení. 

Divize Mechanika 

Mechanická výroba se soustřeďuje na opracování a povrchovou úpravu (broušení, oleštění, 

pokovování, různé druhy oxidace, …) kovových materiálů. Halu divize mechaniky může-

me rozdělit na části: strojní obrábění, nástrojáři a povrchová úprava. V rámci strojního 

obrábění se využívá frézování a soustruh. U takto obráběných výrobků je měřena přesnost 

úpravy na setiny. V mechanické dílně je kontrolována nejen přesnost, ale také těsnost tla-

kem pod vodní hladinou. Pro ochranu rozpracovaných dílů se využívají návleky v podobě 

gumové sítě. 

Divize Montáž 

Divize montáže je rozdělena do čtyř středisek: Puškohledy Meopta, Ostatní sportovní opti-

ka Meopta, Puškohledy OEM, Ostatní výrobky OEM. 

V divizi montáže dochází u puškohledů k nastavování zakřivení osy horizontální a verti-

kální, které jsou upravovány pro podmínky větru a dráhy střely. U puškohledů pro klasické 

zbraně je balistická střela nastavena na vzdálenost 100 metrů, kdežto u armádních puško-

hledů je možnost ručního přenastavení na vzdálenost až 1000 metrů. Puškohledy se plní 

dusíkem, aby při změnách teplot nedocházelo k orosení. Samozřejmě se výrobky také v 

montáži kontrolují. 
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Divize Optika 

Optická výroba se zabývá výrobou komponentů rovinné a sférické optiky. Výroba napří-

klad optických čoček začíná zpracováním surového kusu optického skla, případně si u ně-

kterých optických čoček nechá Meopta dodat hotové výlisky. 

6.1.2 Výrobní portfolio 

Struktura výrobního portfolia společnosti Meopta - optika, s. r. o. je přibližně následující: 

 

Graf č. 5 Výrobní portfolio Meopta – optika, s.r.o. (Vlastní zpracování) 

Konkrétně se jedná o tyto typy výrobků:  

 průmyslová optika:  

o optoelektronika  

o komponenty pro DLP projektory  

o RTG objektivy  

o komponenty (čočky, hranoly, zrcadla, dělící kostky)  

 sportovní optika:  

o puškohledy  

o binokulární dalekohledy  

 vojenské aplikace:  

o periskopy  

o kolimátory  

o noktovizní přistroje 

o dalekohledy 

o zaměřovače 

73% 

21% 
6% 

Výrobní portfolio 

Průmyslová optika

Sportovní optika

Vojenské aplikace
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Meopta – optika, s.r.o. je taktéž dodavatelem OEM produktů. Dodává námořní a letecké 

systémy a komponenty, systémy pro výcvik a simulaci, optické a optometrické sestavy a 

komponenty. 

6.1.3 Informační systém ERP 

Společnost Meopta – optika s.r.o. využívá ERP systém Microsoft Dynamics Axapta a tvoří 

datovou základnu pro OLAP databáze i BNS.  Tento systém slouží společnosti k tvorbě 

manažerských rozhodnutí díky podrobně zpracovaným předem definovaným datům a za-

braňuje tak zahlcení přebytečnými hodnotami. 

Systém se dělí do několika následujících modulů: 

 Hlavní kniha  

 Závazky 

 Pohledávky 

 Řízení zásob 

 Lidské zdroje 

 Výroba 
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6.2 Finanční analýza 

V této části práce je vypracována stručná finanční analýza za účelem zhodnocení vnitřního 

finančního zdraví společnosti Meopta – optika, s.r.o. Hlavním informačním zdrojem budou 

data z účetních výkazů společnosti a následně údaje MPO pro porovnání vybraných ukaza-

telů s odvětvím. Jelikož společnost Meopta – optika, s.r.o. podniká ve více odvětvích a 

největší podíl (okolo 90 %) mají dvě odvětví CZ – NACE 25, 26, tak jsou hodnoty ukaza-

telů těchto dvou odvětví zprůměrovány. To může ovšem do určité míry srovnání Meopty 

s odvětvím zkreslovat. Údaje za odvětví pro rok 2014 jsou pouze z 1. poloviny roku, jeli-

kož data pro celý rok nebyly ještě publikovány Ministerstvem průmyslu a obchodu. 

6.2.1 Analýza majetkové struktury 

 
2010 2011 2012 2013 2014 

Aktiva celkem 2 288 511 2 406 064 2 338 173 2 664 618 2 618 467 

Dlouhodobý majetek 1 289 426 1 331 633 1 286 466 1 368 183 1 263 473 

Dlouhodobý hmotný majetek 1 249 417 1 249 417 1 240 383 1 316 533 1 208 210 

Dlouhodobý nehmotný majetek 705 10 242 12 671 14 644 18 277 

Dlouhodobý finanční majetek 39 304 43 457 43 457 36 986 36 986 

Oběžná aktiva 960 902 1 038 503 1 038 503 1 278 198 1 342 825 

Zásoby 663 581 713 093 713 093 888 192 1 001 977 

Krátkodobé pohledávky 235 338 182 416 182 416 331 239 271 207 

Dlouhodobé pohledávky       30 30 

Krátkodobý finanční majetek 61 983 142 994 142 994 58 737 69 612 

Tab. č. 5 Analýza majetkové struktury (Vlastní zpracování) 

Procentuální podíl dlouhodobého majetku (DM) v roce 2010 tvořil 56 % majetkové struk-

tury. V následujících letech se procentuální podíl DM na aktivech postupně snižoval až na 

48 %. Meopta má vyšší podíl DM na aktivech na rozdíl od průměru odvětví optického a 

mechanického, kde je podíl DM na aktivech první poloviny roku 2014 dle tabulek MPO 

44,6 %. V roce 2011 došlo ke značnému navýšení DNM, kvůli zvyšování softwarového 

vybavení společnosti. Podíl zásob na oběžných aktivech od roku 2010 do roku 2014 má 

rostoucí trend, při porovnání roku 2010 a 2014 je zde nárůst o 5%, při detailním pohledu 

na účetní výkazy se jedná převážně o výrobky na skladě. 
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Graf č. 6 Struktura oběžných aktiv (Vlastní zpracování) 

Meopta se liší od průměru odvětví, do kterých spadá, převážně výší pohledávek. Podíl po-

hledávek na aktivech Meopty se pohybuje okolo hodnoty 10 %, kdežto odvětví se pohybu-

je kolem 31 %. Z grafu č. 6 můžeme sledovat strukturu vývoje oběžných aktiv, kde lze 

pozorovat mírné navýšení krátkodobých pohledávek v letech 2013 a 2014, dále můžeme 

pozorovat, že skladba dlouhodobých pohledávek se blíží pouhé hodnotě 1%. V roce 2014 

má společnost v pohledávkách 271 milionů korun, přičemž firma má pouze 163 milionů 

v krátkodobých závazcích, což znamená, že společnost musí 108 milionů financovat 

z vlastních zdrojů, nebo případně musí čerpat dočasně z krátkodobých bankovních úvěrů, 

za které musí následně platit úroky.  V letech 2011 a 2012 značně vzrostl krátkodobý fi-

nanční majetek - jednalo se převážně o krátkodobé finanční prostředky na pokladně a na 

bankovních účtech, přičemž se jednalo o nárůst více než 250 %.  
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6.2.2 Analýza finanční struktury 

 
2010 2011 2012 2013 2014 

PASIVA CELKEM 2 288 511 2 406 064 2 338 173 2 664 518 2 618 467 

Vlastní kapitál 1 694 005 1 832 813 1 902 742 1 965 885 2 050 695 

Základní kapitál 989 337 989 337 989 337 989 337 989 337 

Kapitálové fondy 580 218 580 218 583 218 587 569 587 570 

Fondy ze zisku 39 454 40 763 47 714 51 060 54 000 

VH minulého úč. obd. 58 612 83 483 215 545 279 127 334 980 

VH běžného úč. obd. 26 181 139 012 66 928 58 792 84 809 

Cizí zdroje 592 437 550 390 418 314 678 562 567 755 

Rezervy 17 376 23 119 22 528 21 502 17 083 

Dlouhodobé závazky 19 631 21 705 23 225 23 025 23 025 

Krátkodobé závazky 341 200 202 380 153 718 222 302 163 565 

Bankovní úvěry a výpomoci 214 230 303 186 218 843 411 733 364 082 

Tab. č. 6 Struktura pasiv (Vlastní zpracování) 

Při pohledu na tabulku zobrazující strukturu pasiv, je na první pohled zřejmé, že převažuje 

vlastní kapitál nad cizími zdroji, přičemž vlastní kapitál tvoří dokonce 76 % celkových 

pasiv. Společnost ve sledovaném období také navyšuje vlastní kapitál a zároveň snižuje 

zadlužení. Největší nárůst vlastního kapitálu můžeme vidět v letech 2011a 2014 a to pře-

vážně díky VH běžného účetního období. Meopta má dále finanční leasing na 8 strojů od 

roku 2010 a dále na 4 stroje od roku 2011 v hodnotě 41 mil. Kč, který se do finanční struk-

tury rozvahy nepromítá. 

Společnost se jeví jako velice finančně stabilní. Poměr základního kapitálu na celkových 

pasivech se ve sledovaných letech snižuje z 43% na37% . Meopta nemá téměř žádné dlou-

hodobé závazky (méně než 1 % pasiv), přičemž krátkodobé závazky mají kolísající trend 

(z 15% na 6%) na rozdíl od průměru odvětví, kde se krátkodobé závazky pohybují nad 

40%. Rezervy Meopty jsou nepatrné, méně než 1 % pasiv, přičemž mají kolísavý trend. 

Dlouhodobé bankovní úvěry se od roku 2010 stále navyšovaly. Roku 2013 byly dlouhodo-

bé bankovní úvěry dokonce o 190 % vyšší než roku 2010. Mohlo k tomu přispět postupné 

snižování úrokových sazeb bank. V roce 2012 společnost vyrovnala řadu svých dluhů. 

Všeobecné pravidlo týkající se zadluženosti je, že vlastní kapitál je dražší než kapitál vy-

půjčený, to ovšem platí pouze do určité výše zadlužení. Pro vypočítání efektivity struktury 

pasiv je dobré vypočítat například finanční páku a multiplikátor vlastního kapitálu. Zvýšení 

zadluženosti má pozitivní vliv na rentabilitu vlastního kapitálu, ovšem pouze do omezené 

výše, kdy tento pozitivní efekt převýší narůstající úroky. Pokud rentabilita bude menší než 
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placené úroky, začne být tento efekt negativní. Proto se doporučuje vypočítat multiplikátor 

vlastního kapitálu, který je složen ze vzorce:  

𝐸𝐵𝑇

𝐸𝐵𝐼𝑇
𝑋

𝐴

𝑉𝐾
 

  2010 2011 2012 2013 2014 

EBT/EBIT 0,90 0,95 0,89 0,90 0,88 

A/VK 1,35 1,31 1,23 1,36 1,28 

Multiplikátor 1,21 1,24 1,09 1,22 1,13 

Tab. č. 7 Výpočet multiplikátor VK (Vlastní zpracování) 

Aby byl efekt multiplikátoru pozitivní, tedy aby se zvýšením zadlužení zároveň zvýšila 

rentabilita vlastního kapitálu, musí dosáhnout multiplikátor hodnoty nejméně 1. Podnik 

dosahuje této hodnoty v každém roce, což je velmi pozitivní. Z tohoto ukazatele plyne, že 

by společnost neměla již dále zvyšovat vlastní kapitál na úkor snižování cizích zdrojů, aby 

zachovala větší rentabilitu vlastního kapitálu.  

6.2.3 Analýza výsledku hospodaření a přidané hodnoty 

 

Graf č. 7 Vývoj VH v letech 2010 – 2014 (Vlastní zpracování) 

Podle grafického znázornění (Graf č. 7) vývoje výsledku hospodaření EBT a EBIT, může-

me vidět rostoucí trend v roce 2011, což bylo způsobeno díky rapidnímu růstu tržeb, násle-

dovaný poklesem v letech 2012 a 2013, přičemž poslední rok má už výsledek hospodaření 

rostoucí charakter. 
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Graf č. 8 Vývoj Přidané hodnoty v letech 2010 – 2014 (Vlastní zpracování) 

Pro hodnocení hospodaření je důležité analyzovat taktéž strukturu přidané hodnoty, tedy 

podíl jednotlivých složek na její hodnotě, ta se v roce 2011 podstatně zvýšila a v posled-

ních třech letech zůstala převážně konstantní, což můžeme hodnotit pozitivně. Nejvýrazně-

ji se na přidané hodnotě podílejí osobní náklady, které tvoří více než 75% její hodnoty, což 

je značně způsobeno kvůli vysoce kvalifikované pracovní síle. Výše čistého zisku se vyvíjí 

v závislosti na tvorbě a vývoji přidané hodnoty, přičemž se pohybuje na úrovni 5-13%.  

Podíl odpisů má převážně konstantní tendenci okolo 11%. Podíl nákladových úroků je 

velmi nízký a v čase stabilní na úrovni 1-2%. 
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6.2.4 Analýza cash flow 

 

 

Graf č. 9 Vývoj Cash flow v letech 2010 – 2014 (Vlastní zpracování) 

 

V analyzovaných letech bylo CF z provozní činnosti vždy kladné, což můžeme označit za 

pozitivní, jelikož provozní činnost je hlavní výdělečnou činností vybraného podniku. Ne-

gativním znakem však zůstává, že ve sledovaných letech CF z provozní činnosti klesal 

(rapidně zejména v roce 2013), přičemž u posledního sledovaného roku již došlo ke zlep-

šení.  V roce 2012 a 2013 podnik výrazně investoval, záporné hodnoty CF z investiční čin-

nosti tedy nemůžeme tedy označit jako negativní. V rámci sledovaných let nabývalo zá-

porných hodnot i CF z finanční činnosti, což souviselo se splácením bankovních úvěrů a 

krátkodobých závazků, jejichž podíl rostl.  
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6.2.5 Analýza zadluženosti 

  2010 2011 2012 2013 2014 
Doporuč. 

hodnoty 

Celková zadluženost 25,89% 22,88% 17,89% 25,47% 21,68% 30-60% 

Míra zadluženosti 0,35 0,30 0,22 0,35 0,28   

Úrokové krytí 9,58 18,23 9,14 10,39 8,62 >5 

Doba splácení dluhů 4,19 0,26 -0,14 2,55 -2,28   

Tab. č. 8 Analýza zadluženosti (Vlastní zpracování) 

Ukazatel zadluženosti slouží k posouzení zdrojů financování majetku společnosti. Je důle-

žité si ale uvědomit, že samotná zadluženost není negativní charakteristika firmy, určitá 

výše zadluženosti je naopak pozitivní, tím že zvyšujeme rentabilitu vlastního kapitálu (viz. 

multiplikátor vlastního kapitálu). Celková zadluženost podniku se blíží k roku 2014 téměř 

22 %, přičemž můžeme pozorovat její konstantní trend. Ukazatel úrokového krytí dosahuje 

v případě analyzovaného podniku doporučené hodnoty více než 5 ve všech sledovaných 

letech. Doba splácení dluhů má klesající tendenci vlivem nízkého zadlužování a stoupají-

címu cash flow z provozní činnosti. Podnik využívá k financování celkových aktiv zhruba 

ze 76 % vlastní kapitál. Společnost preferuje konzervativní strategii financování, která je 

dražší z pohledu nákladů na vlastní kapitál, a vysokou stabilitu nad vyšším výnosem. Pod-

nik nevyrábí sériově, má náročnou klientelu a vstup do odvětví je po stránce vybavení 

technologiemi velmi náročný.  

6.2.6 Analýza likvidity 

  2010 2011 2012 2013 2014 
Doporuč. 

hodnoty 

Běžná likvidita 2,82 5,13 6,76 5,75 8,21 1,5 - 2,5 

Běžná likvidita - odvětví 1,25 1,25 1,6 1,49 1,7 1,5 - 2,5 

Pohotová likvidita 0,87 1,61 2,12 1,75 2,08 1 - 1,5 

Pohotová likvidita - odvětví 0,83 0,79 1,1 1,06 1,21 1 - 1,5 

Hotovostní likvidita 0,18 0,71 0,93 0,26 0,43 0,2 - 0,5 

Hotovostní likvidita - od-

větví 0,19 0,19 0,29 0,22 0,22 0,2 - 0,5 

Tab. č. 9 Analýza likvidity (Vlastní zpracování) 

V této kapitole se zaměříme na ukazatele likvidity. Ukazatele likvidity slouží k určení, zda 

je podnik schopen dostát svým závazků. Běžná likvidita vyjadřuje, kolikrát by byla společ-

nost schopna prodejem svých oběžných aktiv splatit své krátkodobé dluhy. Její hodnota je 

ze všech likvidit nejvyšší, jelikož tento ukazatel likvidity obsahuje zároveň také nejméně 
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likvidní část oběžných aktiv – zásoby. Hodnoty ukazatelů běžné likvidity u podniku leží 

nad doporučenými hodnotami.  

Při výpočtu pohotové likvidity, zjistíme, že podnik by pro uhrazení všech krátkodobých 

cizích zdrojů musel v letech 2010 a 2011 prodat část zásob. Krátkodobý finanční majetek a 

krátkodobé pohledávky tvoří přibližně pouhých 30 % oběžných aktiv. 

Poslední sledovanou likviditou je pak likvidita hotovostní (cash likvidita). Ta nám vyjadřu-

je, kolikrát by byl podnik schopen splatit své krátkodobé dluhy pouze ze svého finančního 

majetku. Hotovostní likvidita má oproti zbylým dvěma likviditám odlišný trend a udržuje 

se na velmi nízké úrovni, což je ovlivněno především zapojením krátkodobých cizích zdro-

jů. 

Z analýzy aktiv a pasiv víme, že v rámci skupiny Meopta Group existují společné cash-

pool účty, které může společnost podle potřeby využívat, a tedy nemusí udržovat přílišné 

množství peněžních prostředků na svých běžných účtech nebo v pokladně. 

6.2.7 Analýza rentability 

  2010 2011 2012 2013 2014 

ROA 1,60% 6,28% 3,30% 2,57% 2,47% 

ROA - odvětví 0,74% -1,97% 4,43% 6,02% 9,50% 

ROE 1,55% 7,58% 3,52% 2,99% 2,70% 

ROE - odvětví -27,65% 6,45% 6,56% 9,51% 15,68% 

ROCE 1,88% 6,93% 3,56% 2,83% 2,64% 

ROS 2,27% 7,44% 4,11% 3,56% 3,33% 

ROS - odvětví 1,89% 0,74% 3,62% 4,65% 6,77% 

Tab. č. 10 Analýza rentability (Vlastní zpracování) 

V porovnání s odvětvím, dosahuje podnik ve sledovaných letech lepších výsledků v renta-

bilitě vlastního kapitálu v letech 2010 a 2011, naproti tomu firma dosahuje ale menší ren-

tability celkových aktiv a vlastního kapitálu v posledních třech letech, tedy nevyužívá tak 

efektivně například své aktiva jako ostatní podniky v odvětví.  

Všechny ukazatele rentability vykazují rostoucí trend proti roku 2010. Zejména ukazatele 

rentability celkového a vlastního kapitálu jsou na velmi vysokých hodnotách v roce 2010, 

je tedy vidět, že finanční krize na společnost v rámci rentability nijak značně negativně 

nedopadla.   
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6.2.8 Analýza aktivit 

  2010 2011 2012 2013 2014 

Obrat celkových aktiv  0,70 0,84 0,80 0,72 0,74 

Obratovost pohledávek 6,85 11,13 10,30 5,81 7,17 

Obratovost závazků 4,47 9,06 10,62 7,85 10,43 

Doba obratu závazků (dny) 81,68 40,30 34,37 46,50 35,01 

Doba obratu zásob (dny) 140,69 121,22 131,85 153,92 178,55 

Doba obratu pohledávek (dny) 
53,27 32,80 35,43 62,80 50,89 

Tab. č. 11 Analýza aktivit (Vlastní zpracování) 

Ukazatele aktivity slouží k vyhodnocení efektivity využívání aktivit v poměru k tržbám, 

které podnik dosáhl v daném roce. V případě, že podnik vlastní více aktiv v určité formě 

než je účelné, vznikají podniku zbytečné náklady ve formě vázání finančních prostředků, a 

také vznikají náklady na udrženích těchto aktiv. Naopak pokud podnik nemá dostatečné 

množství určitého druhu aktiva, může se stát, že přijde například o potenciálně výhodnou 

příležitost. Pro lepší srovnání jednotlivých ukazatelů, byly do tržeb zahrnuty pouze tržby 

za prodej zboží a tržby za prodej vlastních výrobků a služeb.  

Doporučená hodnota obratu aktiv se pohybuje v rozmezí 1,6-3. Můžeme tedy vidět, že 

společnost nevyužívá zcela efektivně svá aktiva, protože ukazatel obratovosti aktiv vychází 

kolem průměrné hodnoty 0,75, přičemž za poslední 2 roky se hodnota obratu celkových 

aktiv snižuje. Pokud se podíváme na dobu obratu, tak nejdelší doba obratu v posledním 

sledovaném roce byla u zásob a nejkratší u krátkodobých závazků. Všeobecná rada u těch-

to ukazatelů zní, že doba obratu pohledávek by měla být co nejkratší a doba obratu závaz-

ků naopak co nejdelší. Strategie delší doby splatnosti pohledávek může být nástrojem ob-

chodní politiky, a díky snížení doby obratu závazků může firma naopak působit na své 

dodavatele více věrohodně nebo může využívat například nabízeného skonta za předčasné 

splacení svých závazků.  
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6.2.9 Další poměrové ukazatele 

  2010 2011 2012 2013 2014 

Přidaná hodnota/Počet zaměstnan-

ců 342,95 419,20 407,62 392,85 410,64 

Tržby/Počet zaměstnanců 667,98 808,01 766,39 755,98 788,64 

Osobní náklady/Počet zaměstnan-

ců 287,16 316,38 320,97 311,77 321,01 

Přidaná hodnota/Výkony 48,31% 49,15% 50,63% 47,54% 49,46% 

Osobní náklady/Přidaná hodnota 
83,73% 75,47% 78,74% 79,36% 78,17% 

Vh před zdaněním/ Přidaná hod-

nota 3,95% 13,56% 6,87% 6,18% 5,65% 

Tab. č. 12 Další poměrové ukazatele (Vlastní zpracování) 

Pokud srovnáme přidanou hodnotu připadající na jednoho zaměstnance, můžeme vidět, že 

výsledek podniku je méně jak poloviční s průměrem v odvětví. Za rok 2014 jeden zaměst-

nanec vytvořil průměrně přidanou hodnotu 410 tis., zatímco v odvětví 965 tis.  
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6.3 Vyhodnocení finanční analýzy a doporučení 

Ukazatel Meopta - optika, s.r.o. Odvětví 

Rentabilita 

A.1 Rentabilita vlastního kapitálu 2,99% 9,51% 

A.2 Rentabilita aktiv 2,57% 6,02% 

A.3 Rentabilita výnosů 3,56% 4,65% 

Likvidita 

B.1 Běžná likvidita 5,75 1,49 

B.2 Pohotová likvidita 1,75 1,06 

B.3 Hotovostní likvidita 0,26 0,22 

Zadluženost 

C.1 Vlastní kapitál/Aktiva 0,74 0,40 

C. 2Krytí dl. Majetku dlouh. Zdroji 1,77 2,81 

Obratovost 

D.1 Obratovost aktiv 0,72 1,55 

D.2 Obratovost pohledávek 5,81 3,72 

D.3 Obratovost závazků 7,85 2,32 

Tab. č. 13 Vybrané poměrové ukazatele (Vlastní zpracování) 

 

Graf č. 10 Spider analýza vybraných ukazatelů(Vlastní zpracování) 
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Spider analýza slouží k porovnání vybraných ukazatelů společnosti Meopta – optika, s.r.o. 

a odvětví. Graf spider analýzy je sestaven tak, že hodnoty za odvětví jsou brány jako zá-

kladní hodnoty (100 %) a hodnoty společnosti Meopta – optika, s.r.o. jako % podíl k hod-

notě odvětví. Ne vždy hodnoty vyšší než 100 %, jsou lepšími výsledky pro podnik. Vždy 

záleží na posouzení situace a ukazatele.  

Výsledky u ukazatelů rentability by měly být co nejvyšší. Na grafu můžeme vidět, že ren-

tabilita vlastního kapitálu společnosti tvoří pouze 31% průměru odvětví. Společnost také 

dosahuje slabších výsledků u rentability aktiv a rentability výnosů oproti odvětví, přičemž 

výsledek rentability výnosů je na tom už o něco lépe a tvoří 76% průměru odvětví.  

Spider analýza znázorňuje pouze srovnání za rok 2013, tento rok nebyl pro společnost ni-

jak významně úspěšný z hlediska rentability při porovnání v rámci sledovaných let. Při 

porovnání jednotlivých ročních rentabilit, si můžeme všimnout (v analytické části), že spo-

lečnost dosahuje nízkých hodnot zadlužení a zároveň jí roste vlastní kapitál, což snižuje 

rentabilitu vlastního kapitálu. Společnost by dále již neměla zvyšovat vlastní kapitál na 

úkor snižování cizích zdrojů, dle výsledků multiplikátoru vlastního kapitálu, aby zachovala 

větší rentabilitu vlastního kapitálu.  

Ukazatel běžné likvidity společnosti je ve sledovaném roce podstatně vyšší, než jsou dopo-

ručené hodnoty. Společnost může zaplatit krátkodobé cizí zdroje pomocí zpeněžení oběž-

ných aktiv dokonce téměř šestkrát. To znamená, že podnik financuje převážnou většinu 

oběžných aktiv dlouhodobými zdroji, které jsou obecně pro podnik dražší. Ukazatel poho-

tové likvidity už jen mírně přesahuje doporučené hodnoty. Krátkodobý finanční majetek a 

krátkodobé pohledávky tvoří přibližně pouhých 30 % oběžných aktiv. Na grafu lze vidět, 

že společnost přesahuje ve všech stupních likvidity průměr odvětví.  

Při srovnání ukazatelů zadluženosti zjistíme, že společnost je méně zadlužená, než je prů-

měr v odvětví. Společnosti využívá k financování celkových aktiv zhruba ze 74 % vlastní 

kapitál. Průměr odvětví v roce 2013 byl 40 %. Rozdíl zadlužení odvětví oproti společnosti 

je tedy zhruba 34%. Pokud srovnáme krytí dlouhodobého majetku, zjistíme, že společnost i 

odvětví plně kryje dlouhodobý majetek dlouhodobými zdroji. Odvětví má nadbytek dlou-

hodobých zdrojů, protože kryje dlouhodobý majetek dlouhodobými zdroji na 281 %, což 

znamená, že velkou část dlouhodobých zdrojů využívá na krytí také krátkodobého majet-

ku, přitom dlouhodobé zdroje jsou dražší než ty krátkodobé. Z výsledků také plyne, že 
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společnost preferuje konzervativní strategii financování, která je dražší z pohledu nákladů 

na vlastní kapitál, ale má vysokou stabilitu nad vyšším výnosem.  

Posledním z poměrových ukazatelů jsou ukazatelé aktivity. Hlavní ukazatel obratovost 

aktiv při srovnání podniku s odvětvím, představuje pouze 50%.  Z hlediska využití veške-

rých aktiv má podnik neúměrné množství majetku. Je otázkou, zda jde o neefektivitu, či o 

snahu poskytnout kvalitní obsloužení všech zákazníků. Každopádně 1 Kč aktiv nedokázala 

vytvořit ani 1 Kč tržeb. Podnik by se měl snažit zoptimalizovat svůj majetek, tak aby zvý-

šil obratovost a tím zefektivnil využití majetku. 

Co se týče obratovosti závazků, společnost dosahuje výrazně vyšších hodnot než je to u 

odvětví (více jak trojnásobně). V analytické části zabývající se obratovostí závazků si mů-

žeme všimnout, že obratovost závazků se každoročně zvyšuje, tedy že podnik splácí své 

závazky z obchodních vztahů čím dál rychleji. Doba obratu závazků společnosti je vyšší 

než doba obratu pohledávek, tudíž dodavatelské úvěry financují pohledávky i část zásob. 

Doba obratu závazků se v rámci sledovaných let také snižuje. Na jednu stranu můžeme 

posoudit tento krok jako pozitivní, protože si firma buduje lepší jméno u svých dodavatelů, 

na druhou stranu přichází o levný zdroj financování a místo využití těchto závazků si spo-

lečnost musí brát bankovní úvěry, u kterých musí splácet navíc úroky. Doporučoval bych 

tedy zhodnotit tento stav a určitě nepokračovat ve snižování doby splatnosti závazků, po-

případě žádat určitou výši diskontu.  

Doba obratu pohledávek se odvíjela od platební schopnosti jednotlivých odběratelů. Při 

pohledu na tento ukazatel dosahuje společnost také vyšších hodnot oproti odvětví, ale již 

zde není takový rozdíl jako u obratovosti závazků (méně jak poloviční). Společnosti se daří 

rychleji obdržet peníze od svých odběratelů než je tomu v odvětví. Průměrná doba splacení 

pohledávek je za rok 2013 zhruba 63 dnů. Je to způsobeno tím, že společnost vyrábí za-

kázky za milióny korun a nechává u těchto zakázek delší dobu splatnosti.  
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6.4 Externí analýza  

V této části práce bude analyzováno externí prostředí podniku prostřednictvím PESTEL 

analýzy pro odhalení faktorů, jež působí na společnost Meopta – optika, s.r.o. Zkoumáním 

vnějšího okolí podniku můžeme snadněji odhadovat budoucí vývoj trendů, které mohou 

chod podniku pozitivně či negativně ovlivňovat. 

"Mít úspěch znamená mít vizi, mít myšlení zítřka, vidět do budoucnosti." 

6.4.1 Zákazníci: 

Společnost Meopta dodává své výrobky do více jak 50 zemí. Nejvíce výrobků (okolo 71 

%) dodává společnost do Evropské Unie, 12 % do Spojených států, 8 % do Švýcarska a 7 

% do Izraele. Některé konkrétní zákazníky na vybraných trzích můžeme vidět v tab. č.  14:  

Evropa Siemens, Thales, Aimpoint, Leica, Eads, 

Zeiss, Ruag 

USA Kodak, General Dynamics 

Izrael Elbit systems, Applied materials 

Tab. č. 14 Zákazníci Meopta – optika, s.r.o.(Vlastní zpracování) 

Můžeme sledovat, že společnost se značně orientuje na zahraniční klientelu, bohužel však 

společnost nevyužívá hedging, což do jisté míry může být nevýhoda. Právě využitím hed-

gingu by mohla společnost redukovat tržní riziko nečekaných změn cen, měnových kurzů a 

úroků. Náhodné rychlé nárůsty cen by pak mohly být pro společnost neúnosné a bylo by 

velmi těžké je případně rychle přenést na koncového zákazníka. 

6.4.2 Konkurenti 

Mezi největší konkurenty společnosti Meopta – optika, s.r.o. v oblasti výroby optických 

zařízení patří: 

 ZEISS 

 Swarovski Optic 

 Konica Minolta 

 Leica 

 Kowa 
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Společnost ZEISS představuje v současnosti největšího konkurenta, jelikož je mezinárod-

ním lídrem v oblasti optiky a optoelektroniky. Tato společnost je na trhu už déle jak 160 

let, vyvíjí a vyrábí například planetária, brýlové čočky, kamery, objektivy a dalekohledy, 

stejně jako řešení pro biomedicínský výzkum, lékařské technologie a polovodiče automo-

bilového a strojírenského průmyslu. ZEISS se nachází a má své výrobní závody ve více 

než 40 zemích světa, má 20 výzkumných center a přes 50 prodejních a servisních míst po 

světě. 

6.4.3 Dodavatelé  

Společnost Meopta – optika, s.r.o. nemá nedostatek dodavatelů surovin a má vlastní systém 

pro výběr kvalitních dodavatelů. Mezi dodavatele patří převážně společnosti zabývající se 

výrobou optického materiálu, nebo například i gumárenských výlisek. 

6.4.4 Odvětví 

Společnost Meopta – optika, s.r.o. se zabývá primárně výrobou optických přístrojů a zaří-

zení, jež se podle klasifikace ekonomických činnosti CZ-NACE řadí do CZ-NACE 26.7 a 

následně povrchovou úpravou a obráběním, které spadají pod CZ-NACE 25.6. 

Odvětví výroby optických zařízení zásobuje především nejen tuzemský, ale převážně i 

zahraniční trh a je tedy částečně závislé na zahraničních trzích. Postavení odvětví je ovliv-

něno celkovou situací tuzemského a zahraničního obchodu a tím spjatými ekonomickými a 

legislativními podmínkami.  Současné situaci, jež čelí toto odvětví je spojení doposud dvou 

oddělených odvětví, například dalekohledů a fotoaparátů, nebo přizpůsobování výrobků 

různým klimatickým podmínkám podle toho, kam hodlá společnost rozšířit své trhy. 

6.5 Analýza vlivu makrookolí - PESTEL 

6.5.1 Politické a legislativní faktory 

Podle analýz roku 2014 Světového ekonomického fóra (World Economic Forum – WEF) 

je Česká republika velice špatně hodnocena v oblasti kvality veřejných institucí a důvěry 

veřejnosti v politiky. Rozhodně se není čemu divit, stěží můžeme říci, že by politická situ-

ace byla v České republice stabilní. Důvody jsou mnohé, od byrokracie a korupčních skan-

dálů, které jsou v poslanecké sněmovně již téměř na denním pořádku až po časté střídání 

vlády. Podle indexu snadnosti podnikání, jež měří Světová banka, se Česko vyznačuje vy-

sokou mírou regulatorní zátěže podnikání, jež působí převážně pro malé a střední podniky. 
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Velké domácí podniky naopak spíše ovlivňují zahraniční politiky jiných států, jelikož poli-

tické nepokoje znemožňují obchod se zeměmi, kde tyto nepokoje trvají. Například součas-

né sankce pro Rusko se silně dotkly všech podniků exportujících své zboží či služby do 

této země. 

Pro společnost Meopta – optika, s.r.o. tyto situace nemají ve značné míře negativní dopa-

dy. Pro tuto společnost, jako plátce DPH je důležité převážně sledovat změny sazeb nejen 

DPH ale i daně z příjmů právnických osob, jež můžeme sledovat v tabulce č. 15. 

 2011 2012 2013 2014 

Dan z příjmů PO (%) 19 19 19 19 

DPH (%) 20 20 21 21 

DPH snížená sazba (%) 10 14 15 15 

Tab. č. 15 Přehled sazeb daní ve sledovaných letech(Vlastní zpracování) 

Z tabulky č. 15 můžeme vyčíst, že ve sledovaných letech zůstala sazba daní převážně kon-

stantní. Případné vyšší zdanění samozřejmě ovlivní společnost negativně zvýšením jejích 

nákladů. Ovšem jsou zde i novely zákonů, které jsou příležitostí ke snížení nákladů v po-

době odečtu nákladů na výzkum a vývoj od základu daně či nové možnosti výroby. 

6.5.2 Ekonomické faktory 

Ekonomické faktory jsou ovlivňovány makroekonomickým vývojem země. V současné 

době dochází spíše k pozvolnému oživování ekonomiky. Ministerstvo financí odhaduje, že 

za celý loňský rok HDP vzrostl o 2,4 %. Pro rok 2015 počítá s růstem ekonomiky o 2,7 %, 

v roce 2016 by se růst reálného HDP mohl nepatrně zpomalit na 2,5 %. Průměrná míra 

inflace v roce 2014 dosáhla 0,4 %. I v letošním roce by spotřebitelské ceny měly růst velmi 

pomalu, a to zejména kvůli výraznému propadu ceny ropy. Průměrná míra inflace by se tak 

letos mohla dále snížit na 0,3 %. 
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Graf č. 11 Mezičtvrtletní růst HDP v % a jeho prognóza (Ministerstvo financí, 2015) 

Podle predikcí Ministerstva financí by měly být budoucí trendy v letech 2016 a 2017 ná-

sledující: 

 Inflace by nadále měla zůstat velmi nízká 

 Nezaměstnanost by měla dále klesat 

 Pozvolné oživování ekonomické aktivity 

 

Graf č. 12 Rozklad meziročního růstu spotřebitelských cen v % a jeho prognóza 

(Ministerstvo financí, 2015) 
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    2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2014 2015 

            Aktuální predikce Minulá predikce 

Hrubý domácí produkt mld. Kč 3 954 4 022 4 048 4 086 4 284 4 509 4 698 4 284 4 467 

Hrubý domácí produkt růst v %, s.c. 2,3 2,0 -0,8 -0,7 2,4 2,7 2,5 2,4 2,5 

Průměrná míra inflace % 1,5 1,9 3,3 1,4 0,4 0,3 1,4 0,5 1,5 

Zaměstnanost (VŠPS) růst v % -1,0 0,4 0,4 1,0 0,6 0,4 0,2 0,4 0,3 

Míra nezaměstnanosti (VŠPS) průměr v % 7,3 6,7 7,0 7,0 6,1 5,7 5,6 6,3 6,1 

Tab. č. 16 Vybrané hlavní makroekonomické indikátory(Ministerstvo financí, 

2015) 

Z tabulky č. 16 vyplývá, že HDP v roce 2010 a v roce 2011 bylo v kladných číslech. V 

roce 2012 došlo k poklesu ekonomiky a HDP je v záporných číslech. Inflace od roku 2010 

do roku 2012 neustále rostla. V roce 2012 byl nárůst dokonce o 1,4 % oproti roku 2011. V 

roce 2013 byla obecná nezaměstnanost nejvyšší od roku 2010. Tento nárůst může mít za 

následek sezónní propouštění pracovníků, recese ekonomiky aj. Vysoká míra nezaměstna-

nosti má samozřejmě vliv i na spotřebu domácností. 

Měnově-politické nástroje v podobě úrokových sazeb ČNB jsou na rekordních minimech. 

2T repo sazba a diskontní sazba, která tvoří spodní hranici úrokové míry na trhu, je na re-

kordních 0,05 %. Lombardní sazba je momentálně na hodnotě 0,25 % z původních 0,75 %, 

kde byla v roce 2012. V březnu 2015 dále bankovní rada ČNB rozhodla na svém jednání 

ponechat úrokové sazby na stávající úrovni. Tyto skutečnosti vybízí k půjčkám a investo-

vání peněz pro zvýšení ekonomického růstu společnosti. 

 

Graf č. 13 Graf kurzu USD/CZK  
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Graf č. 14 Graf kurzu EUR/CZK 

Společnost Meopta-optika, s.r.o. obchoduje převážně v eurech a dolarech a je tedy potřeba 

sledovat jejich vývoj kurzu. Česká měna se v současné době pohybuje vůči euru od roku 

2013 na rekordních hodnotách, mezi 27,5-28 CZK/EUR. Průměrná hodnota kurzu na devi-

zovém trhu je za poslední rok 27,57 CZK/EUR. Důvodem tohoto vývoje, je převážně roz-

hodnutí ČNB (listopad, 2013) po třinácti letech zahájit devizovou intervenci, což mělo za 

následek oslabení koruny. Bankovní rada ČNB v březnu 2015 také rozhodla nadále použí-

vat devizový kurz jako další nástroj uvolňování měnových podmínek a potvrdila závazek 

ČNB v případě potřeby intervenovat na devizovém trhu na oslabení kurzu koruny tak, aby 

udržovala kurz koruny vůči euru poblíž hladiny 27 CZK/EUR. Tato situace vytváří stabil-

nější prostředí pro společnost Meopta – optika s.r.o., jelikož se nemusí obávat přílišných 

rapidních změn vývoje kurzu EUR/CZK. 

6.5.3 Sociální a demografické faktory 

Sociální faktory z mého pohledu představují zejména současné trendy ovlivňující jak po-

ptávkovou, tak nabídkovou stranu. Často se nyní hovoří například o demografických fakto-

rech formujících stranu poptávky. Stárnutí obyvatelstva vyspělých států může pro některé 

podniky znamenat ohrožení, pro jiné nové příležitosti uplatnění. Velký potenciál se tak na 

západě vyvíjí u služeb a zboží usnadňujících život seniorům. Při pohledu na věkovou 

strukturu obyvatelstva v České republice dochází ke stárnutí obyvatelstva a úmrtnost ve 

stále vyšším věku vede stát k posouvání hranic odchodu do důchodu, což má kompenzovat 

ztrátu produktivního obyvatelstva a snížit výdaje státu. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 63 

 

 

Graf č. 15 Studenti vysokých škol podle oborů vzdělávání v ČR (Český statistický 

úřad, 2014) 

Pozitivním znakem je, že vzdělanost obyvatelstva se stále zvyšuje, začíná ovšem chybět 

pracovní síla v oborech technických a strojírenských jak můžeme vidět na grafu. č. 15, což 

může být do budoucna pro společnost Meopta problémem při hledání nových pracovníků 

do výroby po odchodu zaměstnanců do důchodu. 

Produkty společnosti Meopta – optika, s.r.o. nemají vyhrazenou klientelu, avšak můžeme 

říci, že vojenské aplikace se budou zaměřovat nejspíše na mužskou část populace a s při-

hlédnutím na momentální dění na Ukrajině, můžeme usoudit, že vojenské aplikace mají 

v nejbližší době značný potenciál. 

6.5.4 Technické a technologické faktory 

V současném globalizovaném světě se pro firmy staly moderní technologie významným 

prvkem, který ovlivňuje jejich konkurenceschopnost a prosperitu. 

Podle žebříčku Global Competitiveness Report se Česká republika umístila na 32. místě 

v mezinárodním srovnání technologického prostředí a sestoupila tak o 2 příčky ve srovnání 

s minulým rokem. Mezi výhody ČR v této oblasti se řadí především transfer technologií 

(15. místo). Nejhůře hodnocená je naopak dostupnost nejnovějších technologií (46. místo). 

Vzhledem k úzké vazbě průmyslu (zvláště zpracovatelského, ve kterém společnost Meopta 

podniká) a technologií, resp. technologické náročnosti, je klíčové, nakolik mají společnosti 

v zemi přístup k vyspělým výrobkům a vynálezům a do jaké míry jsou schopné je využí-

vat. Lze konstatovat, že příspěvek jednotlivých odvětví k obchodní bilanci se relativně 

zvětšuje v čase s rostoucí technologickou intenzitou odvětví. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 64 

 

Vzhledem k mírnému zaostávání vlastního výzkumu a vývoje v České republice je pak ČR 

nucena získávat pokročilé technologie jiným způsobem, což je spojeno i se zvýšenou fi-

nanční zátěží. 

Společnost Meopta si v současné době zajišťuje celý životní cyklus výrobku sama. Společ-

nost má vlastní výzkumný tým čítající více jak 200 vědců. R&D společnosti Meopta však 

nese velmi vysoké náklady, zvláště pak například v SBU vojenských aplikací v podobě 

speciálních puškohledů, pro Meoptu jsou však tyto náklady nezbytné kvůli plnění speciál-

ních požadavků svých zákazníků.  

6.5.5 Ekologické faktory 

Dle mého názoru budou nároky na ekologické chování podniků narůstající. To je přirozené 

s ohledem na globální oteplování, jehož jsme svědky a další nepříznivé změny mající do-

pad na život na zemi. Zároveň se dá očekávat, že zvýšené nároky se budou týkat převážně 

u vyspělých ekonomik. Zaostalé a rozvíjející se ekonomiky budou dle mého názoru dále 

přírodu znečišťovat. 

Společnost Meopta by měla zejména apelovat na odpady vznikající ve všech fázích výro-

by, které musí účinně čistit, recyklovat a neutralizovat. Společnost je certifikována dle ISO 

14001 a snaží se o neustálé zlepšování. Společnost se bude muset nadále snažit chovat ma-

ximálně šetrně k životnímu prostředí, vždy však s důrazem na zachování ceny akceptova-

telné zákazníky. 
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6.6 SWOT analýza 

Výsledky provedené situační analýzy jsou shrnuty v následující SWOT analýze. 

Silné stránky Slabé stránky 

 Dlouhodobá zkušenost a potřebné 

know-how od mateřské společnosti 

 Zavedená značka 

 Stálí zákazníci 

 Vlastní výzkum a vývoj 

 Mezinárodní produkce 

 Kvalifikovaná pracovní síla 

 Poskytování odběratelům dlouho-

dobé splatnosti faktur a z toho ply-

noucí jejich možná platební ne-

schopnost 

 Žádný hedging 

 Dlouhodobé uvedení nového výrob-

ku na trh 

 Vysoká specializace 

 Kapitálově náročné odvětví 

Příležitosti Hrozby 

 Nízké úrokové míry – levnější úvěry 

 Současná geopolitická situace 

s Ruskem 

 Získávání zakázek z mateřské spo-

lečnosti 

 

 Posílení CZK 

 Konkurence 

 Situace, že v budoucnu bude nedo-

statek vysoce kvalifikovaných pra-

covníků 

 Otázka vyššího zdanění 

 Zpřísňování ekologických norem 

 Rostoucí ceny materiálů a energií 

Tab. č. 17 SWOT analýza (Vlastní zpracování) 
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7 ANALÝZA REPORTINGU VE SPOLEČNOSTI 

Tato část práce bude obsahovat zhodnocení současného stavu reportingu ve společnosti a 

jeho návaznost na odměňování zaměstnanců. V krátkosti také uvedu současné využití con-

trollingu ve společnosti. Získané výsledky budou podkladem pro projekt, který povede k 

zefektivnění současného stavu reportingu. 

7.1 Využití Controllingu 

V současné době je controlling začleněn ve firmě jako samostatný fraktál, který má pod-

půrnou funkci pro vedení a ostatní fraktály. Oddělení controllingu se v současné době 

skládá ze 4 osob. Při současném stavu společnosti je tento počet dostačující. Jejich pozice 

je nejen podpůrná ve smyslu získávání a zpracování podpůrných dat pro finanční rozhodo-

vání a plánování, ale také kontrolní, jelikož zde vzniká samotné plánování a proces řízení. 

V celé společnosti je využíván ERP systém Axapta jež slouží jako strategický systém a 

tvoří datovou základnu pro OLAP databáze i BNS. Díky nadstandartnímu Informačnímu 

oddělení je systém přizpůsoben potřebám firmy a zaznamenává veškeré informace o účet-

ních operacích a o jednotlivých nákladových střediscích. Díky vzájemnému propojení jed-

notlivých nákladových středisek, je možné získat z tohoto programu v krátkém čase jed-

notné informace o každém nákladovém středisku. Data a informace získané právě z pro-

gramu slouží jako výchozí pro další řízení a plánování controllingu. 

Dalším využívaným nástrojem pro plánování a kontrolu je program MS Excel. Ten je vyu-

žíván ve firmě ve velké míře, ať už ke sledování hodnot sledovaných ukazatelů, tvorbu 

plánů nebo přípravu kalkulací. Také jsou v něm vedeny informace, pro mateřskou společ-

nost. Tyto soubory jsou pravidelně aktualizovány a odesílány mateřské společnosti ke kon-

trole a schválení. 

Pozitivem takovéhoto začlenění controllingu je přímé propojení s účtárnou, se kterou úzce 

spolupracuje. Jedním z úkolů controllingu je také dohled na správnost účtování sporných 

položek, tak aby neovlivnily vstupní výstupní data z ERP systému pro controlling. 

Oddělení controllingu je přímo zodpovědné za přípravu pravidelných reportů pro vedení 

společnosti a pro mateřskou společnost. Dále pak připravuje dílčí kalkulace na další rok, 

podle požadavků managementu se také stará o tvorbu plánů. 
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7.2 Současný stav reportingu 

V současné době sleduje senior ředitel výroby tyto KPI: 

 Tržby 

 Hrubá marže 

 Skluzy 

 Přidaná hodnota 

 Osvojení 

 Krytí dluhové služby 

Reporty jsou často tvořené v souladu se zaběhlými pravidly a většinou neobsahují charak-

teristiky ukazatelů, tudíž jsou pro nezaškolené uživatele téměř nepoužitelné. Veškeré re-

porty jsou tvořeny v MS Excel, kam se exportují data z datových zdrojů (Axapta, OLAP 

databáze, BNS). 

Za klíčové ukazatele jsou považovány skluzy a přidaná hodnota. 

 

Tab. č. 18 KPI Meopta (Interní zdroj Meopty) 
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Přidaná hodnota výroby 

 𝑃𝐻 =
𝐻𝑜𝑡𝑜𝑣á 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑘𝑐𝑒 𝑘 𝑒𝑥𝑝𝑒𝑑𝑖𝑐𝑖 − 𝑆𝑝𝑜𝑡ř𝑒𝑏𝑜𝑣𝑎𝑛ý 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖á𝑙

𝑂𝑠𝑜𝑏𝑛í 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦 𝑣ý𝑟𝑜𝑏𝑦
 (4)  

Jedná se o jeden z klíčových KPI sledovaných senior ředitelem výroby. V současně době 

zde nejsou zahrnuty režijní výrobní náklady, jež však tvoří značnou částku. Tento ukazatel 

je měřen ročně po čtvrtletích a to vždy k pracovnímu dni plánovaného roku. 

Skluzy ve výrobě 

Ukazatel skluzu je měřen na základě dvou dat, a to data plánovaného dodání do expedice a 

plánovaného dodání zákazníkovi. Tento ukazatel je měřen ročně po čtvrtletích a to vždy 

k pracovnímu dni plánovaného roku. 

Osvojení 

Cílem tohoto ukazatele je vyhodnocení plnění etap ganttových diagramů procesů osvojení 

v oddělení engineeringu. Zdrojem jsou etapy z ganttových diagramů projektů osvojení. 

Smyslem vyhodnocení je ohodnocení splnění etapy, podle následujícího klíče:  

Pravidla pro přidělení známek: 

1. Při splnění stanoveného termínu 

2. Při posunutí termínu do 14 dnů 

3. Při posunutí termínu o více jak 14 dnů 

Každé etapě je dle délky plnění přidělena známka (viz výše). Poté se vypočítá aritmetický 

průměr známek výše hodnocených etap, přičemž rozhodující je délka trvání etapy. Dle 

hodnoty výsledné průměrné známky je vyhodnoceno plnění KPI daným koeficientem. 

Tržby 

 
𝑇𝑟ž𝑏𝑦 = 𝑃𝑟𝑜𝑑𝑢𝑘𝑡𝑦 𝑐𝑒𝑙𝑘𝑒𝑚 − 𝑃𝑟𝑜𝑑𝑒𝑗 𝑓𝑖𝑥𝑛í𝑥ℎ 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣

− 𝑀𝑖𝑚𝑜řá𝑑𝑛é 𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑎𝑘𝑐𝑒 
(5)  

Tento ukazatel se taktéž vykazuje ročně po čtvrtletích. 
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Krytí dluhové služby 

Tento ukazatel je poněkud náročnější na výpočet, jelikož obsahuje značné množství polo-

žek. 

Krytí dluhové služby = (Provozní VH – změna stavu zásob – tržby z prodeje DM  + 

zůstatková cena DM + zůstatková cena prodaného DM + změna stavu rezerv a opravných 

položek v provozní oblasti a komplexních nákladů příštích období + odpisy DHM a DNM) 

+ Finanční VH + Nákladové úroky + Změna stavu rezerv a opravných položek ve finanční 

činnosti – daň z příjmů z běžné i mimořádné činnosti splatná / (nákladové úroky + celkové 

splátky investičních bankovních úvěrů) 

7.3 KPI na úrovni divizí 

Každá divize si žádá o odlišné reporty vybraných ukazatelů. Není tedy rozdílné pouze sle-

dování ukazatelů, ale i formát reportů nebo jejich struktura. Tato situace má pak za násle-

dek, že i společně sledované ukazatele jsou mezi divizemi neporovnatelné. Zeleně označe-

né buňky představují, že daná divize má k tomuto ukazateli jeden nebo více reportů. 

 

Obr. č. 8 KPI na úrovni divizí (Interní zdroje Meopty) 
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7.4 Ukazatele ZPH (neboli Základní přidaná hodnota) 

Společnost již čtvrtým rokem každoročně vypočítává ukazatel ZPH, nebo také BAV (Basic 

Added Value), podle které řídí a ohodnocuje hospodaření sledovaného roku, včetně vyplá-

cení bonusů zaměstnanců společnosti. Cílem této části práce je ukázat nedostatky prováza-

nosti tohoto ukazatele na odměňování zaměstnanců. 

Vzorec výpočtu ZPH: 

 𝐵𝐴𝑉 =  
𝑇𝑟ž𝑏𝑦 − 𝑆𝑝𝑜𝑡ř𝑒𝑏𝑎

𝑀𝑧𝑑𝑜𝑣é 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦
 (6)  

Položka Tržeb zahrnuje: 

 Tržby za prodej zboží 

 Tržby za prodej vlastních výrobků a služeb 

 Prodej materiálů 

 Kapitalizace 

 Nájemné 

Do Spotřeby se zahrnuje: 

 Náklady na prodané zboží 

 Spotřeba materiálu 

 Spotřeba energie 

 Služby 

 Prodaný materiál 

Položka Mzdových nákladů zahrnuje: 

 Mzdové náklady všech zaměstnanců včetně sociálních nákladů + agentury (Plat, 

Bonusy,…) 

Tento model však nezahrnuje: 

 Změna stavu zásob 

 Odpisy hmotného a nehmotného majetku 

 Výnosy a náklady spojené s prodejem dlouhodobého majetku 

 Časové rozlišení zastaralých a nevyhovujících zásob 

 Změnu stavu rezerv 

 Příjmy z dotací 
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 Finanční náklady a výnosy 

7.4.1 Současný stav provázanosti ZPH hodnoty na odměňování 

Bonusový řád společnosti obsahuje poskytování  

 ročního bonusu 

 čtvrtletních bonusů 

Zaměstnanci jsou rozděleni podle odpovědnosti a vlivu na dosažení hospodářských vý-

sledků společnosti Meopta – optika, s.r.o. do následujících bonusových skupin (viz. Obr. č. 

9.). V závislosti na dosažení výše koeficientu ZPH (x%) náleží zaměstnanci stanovené pro-

cento bonusu (a,b,c,d,e) podle zařazení do bonusových skupin. 

 

Obr. č. 9 Bonusové skupiny (Interní zdroje Meopty) 

Na roční bonus vzniká nárok za předpokladu, že bude k 31. 12. daného roku kumulativ-

ně naplněna, případně překročena minimální cílová hodnota koeficientu ZPH, přičemž 

cílovou hodnotu koeficientu ZPH na daný rok stanovuje vedení společnosti. 

Metodika výpočtu ročního bonusu pak vypadá následovně: 

 𝑅𝑜č𝑛í 𝑏𝑜𝑛𝑢𝑠 = ℎ𝑜𝑑𝑖𝑛𝑦 ∗ 𝑝𝑟ů𝑚ě𝑟𝑛ý ℎ𝑜𝑑𝑖𝑛𝑜𝑣ý 𝑣ý𝑑ě𝑙𝑒𝑘 ∗ %𝑏𝑜𝑛𝑢𝑠𝑢 (7)  
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Metodika výpočtu čtvrtletních bonusů vypadá následovně: 

 

Čtvrtletní bonus = hodiny * průměrný hodinový výdělek * ((1/2 % * ná-

sobek rozpočtu dle plnění KPI 1) + (1/2 % *násobek rozpočtu dle plnění 

KPI 2)) 

(8)  

V případě výpočtu čtvrtletních bonusů má každá procesní oblast přiděleny 2 KPI, které se 

u jednotlivých oddělení liší. Na čtvrtletní bonus vzniká nárok za předpokladu, že bude k 

poslednímu dni kalendářního čtvrtletí, za které náleží bonus kumulativně naplněna, případ-

ně překročena minimální cílová hodnota koeficientu ZPH. V případě obchodního oddělení 

se jednalo o KPI Hrubé marže a Tržeb. 

7.4.2 Hlavní nedostatky provázanosti ZPH na odměňování 

Po konzultaci s vedením společnosti byl zjištěn hlavní nedostatek provázanosti ZPH na 

odměňování v tom, že nastávala situace, kdy pracovníci náhlým fakturováním přilepšovali 

vykazování ukazatele ZPH a tím si navyšovali své bonusy.  

Tuto situaci názorně zobrazuje Příloha P III, kde můžeme sledovat u konce jednotlivých 

čtvrtletí skokový nárůst ZPH hodnoty oproti předchozím měsícům. Ke konci roku můžeme 

pak sledovat skokový nárůst nejvyšší. Tuto situaci způsobovala kombinace dvou faktorů a 

to, že docházelo k vysokým prodejům (Tržby) a nízkému fasování materiálu (Spotřeba), 

čímž byl ovlivněn čitatel vzorce výpočtu ZPH a tudíž došlo k jeho navýšení. 

 Pro účely diplomové práce byly citlivá firemní data upraveny vybraným koeficientem.  
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7.5 Vybrané ukazatele 

Společnost v rámci měsíčního reportingu pro zhodnocení hospodaření podniku do roku 

2013 sledovala převážně tyto vybrané ukazatele: 

 ROS 

 ROE 

 ZPH 

Společnost Meopta – optika, s.r.o. tyto ukazatele vypočítává a zhodnocuje pomocí následu-

jících kritérií a vzorců: 

 𝑅𝑂𝑆 =
𝐸𝐵𝑇

Č𝑖𝑠𝑡é 𝑡𝑟ž𝑏𝑦
 (9)  

 

 𝑅𝑂𝐸 =
𝐸𝐵𝑇

𝑉𝑙𝑎𝑠𝑡𝑛í 𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙
  (10)  

 

Přičemž kritéria společnosti pro zhodnocení hospodaření (platí pro ROE i ROS) společnos-

ti jsou následující: 

 Výborné (>5%) 

 Dobré (3-5%) 

 Nepříliš dobré (0-2%) 

 Kritické (v záporných procentech) 

7.5.1 Hlavní nedostatky vybraných ukazatelů 

Při interních poradách s managementem bylo označeno stávající hodnocení dle daných 

ukazatelů a jejich kritérií za nedostatečné. Z tohoto důvodu byla navrhnuta nová struktura 

reportu pro upgrade modulu, která by poskytovala dostatečný přehled a blíže klasifikovala 

aktivity, jež mají vliv na hospodaření společnosti. Za tímto účelem společnost převzala 

reportingový nástroj „Hbridge“ od společnosti Siemens.  Tento reportingový nástroj pro 

své účely v současné době využívá americká Meopta Group, a snaží se o jeho aplikaci v 

sesterské společnosti Meopta – optika, s.r.o. za účelem poskytnutí potřebných informací 

Top managementu a ředitelům jednotlivých divizí. 
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8 PROJEKT ZAVEDENÍ SMART REPORTINGU 

V předchozí kapitole bylo stručně popsané současné využití controllingu, dále byla prove-

dena analýza současného stavu reportingu ve společnosti Meopta – optika, s.r.o. a hlavní 

nedostatky současného systému. Následně bude vypracován projekt implementace vybra-

ných nástrojů reportingu. 

8.1 Vymezení aktuálních projektových příležitostí 

Pokládám za vhodné na začátku práce uvést problémové oblasti obchodního oddělení spo-

lečnosti, které byly zjištěny za pomoci přímých rozhovorů s pracovníky společnosti, a také 

pomocí předcházející analýzy. 

Za hlavní nedostatky provázanosti oddělení prodeje a odměňování jsou pokládány napří-

klad: 

 Umělé navyšování původní metodiky výpočtu bonusů 

 Interval návaznosti odměňování na hodnotu ZPH 

 Nutnost častých změn, jež vychází z plánování obchodního oddělení při sjednání 

nových zakázek 

 Skokové plnění Rozpočet vs. Plán 

Za hlavní nedostatky vybraných ukazatelů jsou pokládány: 

 Nedostatečné hodnocení podle vybraných ukazatelů 

 Potřeba nové struktury reportingu pro upgrade modulu 

Plány obchodníků jsou pro výrobu příliš krátké. Jistota dodržení plánu se pohybuje okolo 3 

měsíců. Plán výroby na další měsíce je tedy velmi nejistý. 

Společnost Meopta očekává od vybalancování vybraných ukazatelů snížení negativních 

vlivů výše zmíněných problémových oblastí, zvýšení přidané hodnoty produkce a dosažení 

hlavních cílů společnosti, které tkví v poskytování konkurenčně inovativních řešeních vy-

soké kvality. Od projektu reportingového nástroje „Hbridge“ společnost očekává ilustraci 

změn faktorů, jež ovlivňují zisk za účelem detailní klasifikace aktivit podle potřeb vedení 

společnosti. Tento reportingový nástroj v současné době využívá americká Meopta Group 

a snaží se ho aplikovat pro českou Meopta – optika, s.r.o za účelem srozumitelného zobra-

zení hospodaření společnosti pro Top management společnosti. 
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8.2 Návrh ukazatelů reportingu obchodního oddělení 

Nyní se dostáváme ke stěžejní části celé diplomové práce, která spočívá v návrhu projektu 

ukazatelů reportingu obchodního oddělení a systému reportingového nástroje „Hbridge“ 

pro společnost Meopta, který pro své účely využívá americká Meopta Group a jeho využití 

pro aplikaci v sesterské společnosti Meopta – optika, s.r.o. za účelem poskytnutí potřeb-

ných informací vedoucím manažerům a ředitelům jednotlivých divizí. Odvození vybraných 

ukazatelů bude probíhat na základě blízké kooperace s Top managementem podniku, kon-

krétně Chief of Staff, výsledků analytické části a teoretických poznatků, jež byly vymeze-

ny v předcházejících kapitolách. 

Pro zvýšení potřebné motivace a angažovanosti zaměstnanců oddělení prodeje, jež by měla 

za cíl dosáhnutí větší produktivity práce, zlepšení plánování a zabránění umělému navyšo-

vání odměňování v návaznosti na ukazatel ZPH ve společnosti Meopta bude navržen návrh 

reportu ukazatelů reportingu obchodního oddělení a jejich návaznost na zaměstnanecké 

bonusy a benefity. Návrh tohoto reportu bude obsahovat stejná dvě KPI (Hrubá marže, 

Tržby) jež jsou uvedeny v metodice výpočtu bonusů zaměstnanců společnosti Meopta, ale 

je dále rozšířen o návaznost plnění pohledávek, sleduje následné plnění plánu a je rozšířen 

o specifickou metodu výpočtu bonusů. 
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Pro tento report byl navrhnut nový vizuální vzhled s jednotnými ovládacími prvky tak, aby 

působily jednotně a pro příjemce nebyla obtížná orientace. Report byl vytvořen ve spolu-

práci s Chief of Staff společnosti a za konzultace se zainteresovanými osobami.  

Pro účely diplomové práce jsou citlivá firemní data upravena jinými hodnotami. 

  

Přehled 
 

Předpoklady 
 

Limity pro SBU 

SBU   Souhrnně   1 2 3 4 

Měsíční mzda (příklad) v tis.  CZK 100 
     

Měsíční mzda 
 

% ze mzdy 
V tis. 
CZK 

    Fix    75% 75,0         

Bonus   25% 25,0         

Rozklad měsíčního bonusu 
 

% z Bonusu 
V tis. 
CZK 

    Pohledávky   10% 2,5 8% 8% 8% 8% 

Přesnost rolling plánu 
 

90% 22,5 10% 
10
% 

20
% 

20
% 

Fcst  3M– splnění za po-
slední 3 měsíce  

 
100% 

    
  

Fcst 2M– splnění za po-
slední 2 měsíce 

 
50% 

    
  

Fcst 1M– splnění za po-
slední 1 měsíc   20%           

Plnění roční hrubé marže      90% 
90
% 

90
% 

80
% 

Tab. č. 19 Nastavení reportu vybraných ukazatelů obchodního oddělení (Vlastní 

zpracování) 

 

  

100% 

75% 25% 

10% 90% 

100% 

50% 

20% 
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Na obrázku výše můžeme vidět zjednodušení pro pochopení návaznosti plnění cílů na bo-

nusy zaměstnanců. Celková měsíční mzda se tedy bude odvíjet od:  

 Fix (75%)  

 Bonus (25%) 

 

Veškeré ukazatele musí být reportovány měsíčně pro splnění návaznosti na měsíční mzdu. 

Položka Fix zůstane neměnná, zatímco položka Bonus se bude odvíjet od vybraných uka-

zatelů a jejich měsíčním plnění. Cíle vybraných ukazatelů si následně nastaví společnost 

Meopta – optika, s.ro. sama dle své vlastní potřeby, stejně tak jako procentuální složky 

mzdy, výše je uvedený pouze příklad nastavení plnění (viz. tabulka č. 19). 

Položka bonusů (25%) se bude odvíjet od následujících KPI: 

 Plnění tržeb  

o V návaznosti na 3 měsíční plán (100%) 

o V návaznosti na 2 měsíční plán (50%) 

o V návaznosti na 1 měsíční plán (20%) 

 Plnění velikosti pohledávek (pokud počet pohledávek nad 30 dní splatnosti je méně 

než 8%) 

V blízké spolupráci s Chief of Staff společnosti Meopta – optika, s.r.o. byl vyvinut návrh 

reportu vybraných ukazatelů oddělení prodeje (nejedná se o skutečné hodnoty). Celá tabul-

ka je v angličtině, kvůli vedení Meopta Group. Pro lepší přehlednost bylo zavedeno pod-

míněné formátování, jež zobrazuje status daného ukazatele a to buď červeným, nebo zele-

ným kolečkem v návaznosti na plnění plánu a skutečnosti. Jedná se o velmi propracovaný 

systém návaznosti bonusů na plnění plánu oddělení prodeje společnost Meopta – optika, 

s.r.o., jež sleduje vývoj jednotlivých ukazatelů na jejichž základě přiřazuje vyplácené bo-

nusy. 
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8.2.1 Hrubá marže 

 

Obr. č. 10 Položka hrubé marže(Vlastní zpracování) 

Na obr. č 10 lze vidět vybrané ukazatele v rámci Hrubé marže. Společnost si zde nastaví 

plánovanou hrubou marži, jež se odvíjí od plánovaných tržeb, limitovanou hodnotu hrubé 

marže, které musí dosáhnout a následně vypočítává část hrubé marže na tržbách (v %), a 

odchylku skutečné hrubé marže od daného limitu (v %). Pomocí podmíněného formátování 

se pak následně zobrazí výsledný status vývoje hrubé marže sledovaného měsíce a to buď 

zelenou, nebo červenou barvou.  

8.2.2 Tržby 

 

Obr. č. 11 Položka tržeb(Vlastní zpracování) 

Na obr. č. 11 lze sledovat dané ukazatele vývoje tržeb, přičemž hodnoty vývoje plnění za 3 

měsíce, 2 měsíce a 1 měsíc mají následnou návaznost na výplatu měsíční mzdy, konkrétně 

na zmiňované bonusy, aby bylo docíleno odstranění zmiňovaných nedostatků, jež by mělo 

za cíl zvýšení přidané hodnoty společnosti. 

Buňka FCST Revenue: % of bonus následně vyjadřuje celkové plnění plánu, jež se odvíjí 

od plnění plánu tržeb za 3 měsíce, 2 měsíce a 1 měsíc. Největší důraz klade společnost 

Meopta – optika, s.r.o. na plnění plánu tržeb za poslední 3 měsíce, a tudíž je tento report 
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nastaven, že při plnění plánu tržeb za poslední 3 měsíce dle daných kritérií, by zaměstna-

nec dostal 100% část (viz. tabulka č. 19) z 90% vypláceného bonusu. Při nesplnění tohoto 

ukazatele se přechází na ukazatel vývoje plnění plánu tržeb za 2 měsíce a při jeho násled-

ném případném plnění by zaměstnanec dostal již pouze 50% část (viz. tabulka č. 19) z 90% 

vypláceného bonusu. Při nesplnění i tohoto ukazatele se přechází na poslední ukazatel vý-

voje plnění plánu tržeb za 1 měsíc a při jeho následném případném plnění by zaměstnanec 

dostal již pouze 20% část (viz. tabulka č. 19) z 90% vypláceného bonusu.  

V případě, že by nedošlo ke splnění ani jednoho měsíce plánu tržeb, pak zaměstnanec při-

chází o 90% svého bonusu, zbylých 10% pak může získat plněním velikosti pohledávek 

(pokud počet pohledávek nad 30 dní splatnosti je méně než 8%, jež je nastaveno 

v nastavení reportu – viz. tabulka č. 19) 

8.2.3 Rozpočet a pohledávky 

 

Obr. č. 12 Položka plnění rozpočtu a pohledávek (Vlastní zpracování) 

Poslední částí tohoto reportu je oddíl plnění daných rozpočtů a pohledávek. Důležité je, že 

při plnění rozpočtu je kladen důraz na kumulativní vývoj rozpočtu a odchylky jsou tedy 

měřeny od kumulativního vývoje a ne pouze od sledovaného měsíce, jelikož s rozpočty se 

počítá v průběhu celého roku. 

Na obrázku č. 12 můžeme sledovat vývoj pohledávek (AR – accounts receivable) 

v jednotlivých měsících (nejedná se o skutečné hodnoty) a zobrazení části pohledávek, jež 

mají splatnost více jak 30 dní (v %). Na základě vývoje pohledávek jež mají splatnost delší 

jak 30 dní, jsou navázány zbylé bonusy (10% - viz. tabulka č.19) a to podle daných kritérii. 

Momentálně je report nastaven tak, že pokud počet pohledávek nad 30 dní splatnosti je 

méně než 8% získává daný zaměstnanec zbylých 10% bonusů. 
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8.2.4 Souhrnný report vybalancovaných KPI – obchodní oddělení 

Celkový návrh reportu pak můžeme sledovat v Příloze P IV. Tento report má sloužit ke 

snížení negativních vlivů výše zmíněných problémových oblastí, zvýšení přidané hodnoty 

produkce a především zvýšení motivace a angažovanosti zaměstnanců oddělení prodeje. 

Stěžejní problémy procesů společnosti Meopta vystupují v plánování procesů, návaznosti 

na odměňování a v komunikaci mezi jednotlivými odděleními. Právě díky provázanosti 

vybraných ukazatelů na odměňování bude dosaženo zlepšení procesu plánování, které by 

mělo za následek zlepšení dodávek zákazníkům. Zlepšení procesů plánování má tak přímo 

vliv na zákaznickou i finanční perspektivu. Meopta má vysoké množství majetku, s nízkou 

obratovostí, který ve výsledku snižuje rentabilitu. Meopta se snaží snižovat množství zásob 

na skladech a právě dodatečnou motivací svých zaměstnanců může dosáhnout zvýšení ren-

tability dosažením vyšší obratovosti svých produktů. 
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8.3 Návrh reportingového nástroje „Hbridge“ 

Tato část práce se zabývá návrhem struktury reportingového nástroje „Hbridge“, který pro 

své účely využívá americká Meopta Group, a jeho využití pro aplikaci v sesterské společ-

nosti Meopta – optika, s.r.o. za účelem poskytnutí potřebných informací Top managementu 

a ředitelům jednotlivých divizí. 

Návrh tohoto reportingový nástroj čerpá z rozsáhlého množství dat společnost, zejména se 

jedná například o: 

 Rozvahu 

 Manažerskou výsledovku 

 Cash flow 

 Specifická data z OLAP databáze 

o Tržby dle SBU 

o Hrubá marže dle SBU 

o Množství prodaných produktů 

o Statistiky nákupních objednávek 

Pole přeměny zisku tohoto reportingového nástroje má za cíl identifikovat a ilustrovat 

změny faktorů, jež ovlivňují zisk v uzavřeném systému podniku. V případě plánování, zisk 

z předchozího období je brán jakožto základ a veškeré pozitivní a negativní faktory, které 

jsou očekávány a mají vliv na plnění forecastu (FCST) pro současný sledovaný rok se be-

rou v úvahu.  Příkladem takovýchto faktorů jsou například změny v objemu produkce, ce-

ně, měně a dále změny v nákladech. Celková produktivita je pak výsledná hodnota přemě-

ny zisku potřebná k uzavření vzniklé mezery zisku. Tato přeměna zisku lze samozřejmě 

být použita i pro analýzu ovlivňujících faktorů skutečných hodnot v porovnání s hodnotami 

z přechozího období. 
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8.3.1 Struktura a aktualizace „Hbridge“ 

Návrh struktury reportingového nástroje „Hbridge“ je potřeba provést ve dvou úrovních, 

v rámci první úrovně jsou pečlivě vypočítány jednotlivé faktory, jež mají vliv na přeměnu 

zisku. První úroveň pak slouží jako podklad pro tvorbu druhé úrovně, jež představuje 

zhodnocení faktorů, jež měly vliv na zisk a dané výsledky se snaží interpretovat 

v jednoduše srozumitelné formě pomocí grafického znázornění. Pro účely diplomové práce 

jsou citlivá firemní data smazána. 

 

Obr. č. 13 Přeměna zisku v reportingovém nástroji „Hbridge“ (Vlastní zpracová-

ní) 

Při navrhování bylo jedním z hlavních hledisek časová úspora při aktualizaci. Byly proto 

vytvořeny pracovní soubory v MS Excel, které mají vždy stejný princip. Na první úroveň 

se vkládají data z Axapty nebo jsou zde přednastavené OLAP databáze, na dalších listech 

probíhají pomocí vzorců potřebné propočty tak, aby na posledním listě v dokumentu byla 

data ve stejném formátu jako ve výsledném reportu. 
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Při aktualizaci je nutné pouze vložit nová data z ERP systému nebo zaktualizovat databázi 

OLAP. Jelikož nejsou zapotřebí žádné manuální úpravy dat nebo propočty, celá tato čin-

nost zabere několik vteřin.  

„Hbridge“ první úrovně je členěn do následujících částí: 

 Tržby  

 Základní linie  

 Celkový materiál  

 Přímé produkční náklady  

 Náklady na prodej  

 Celková správní a administrativní režie  

 Provozní hospodářský výsledek  

 ZPH  

Pro analýzu ovlivňujících faktorů skutečných hodnot v porovnání s hodnotami z přechozí-

ho období je rozhraní reportu rozděleno na dvě strany. Ve straně nalevo se nacházejí hod-

noty předchozího období a na straně vpravo se nacházejí hodnoty sledovaného období. 

Následně jsou vypočteny rozdíly jednotlivých části ve sledovaném období, tyto rozdíly 

jsou pak zařazeny do pole přeměny zisku, kde můžeme sledovat dané ukazatele (jaký vliv 

měla změna ceny, změna prodaného množství…) 

Tržby 

V této části jsou rozepsány celkové tržby, podle tržeb jednotlivých SBU společnosti a vý-

voj tržeb mateřské společnosti. V poli přeměny zisku pak můžeme sledovat, jaký vliv měla 

změna ceny, změna prodaného množství, změna měnových výkyvů, produktivita, mix, 

investice a ostatní na vývoj tržeb. 
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Základní linie 

Do základní linie patří položky provize společnosti, změny stavu zásob a aktivace. V poli 

přeměny zisku pak můžeme sledovat stejné ukazatele jako u tržeb (jaký vliv měla změna 

ceny, změna prodaného množství…) 

Celkový materiál 

Do části celkového materiálu vstupují standardní ceny přímého materiálu, odchylky od 

nákupní cen daného přímého materiálu, skonta a následně režijní materiál, jež spotřebová-

vá výroba. Opět v poli přeměny zisku pak můžeme sledovat stejné ukazatele jako u tržeb a 

základní linie (jaký vliv měla změna ceny, změna prodaného množství…) 

Přímé produkční náklady 

Tato část obsahuje údaje týkající se přímých mezd, spotřebu přímého materiálu na projek-

ty, náklady na prodaný materiál, zboží a nářadí a sumu výrobní režie, kterou tvoří zejména 

režijní osobní náklady, režijní materiál, energie, leasingy. Opět v poli přeměny zisku pak 

můžeme sledovat stejné ukazatele (jaký vliv měla změna ceny, změna prodaného množ-

ství…) 

Náklady na prodej 

Tuto část tvoří odpisy výrobní části podniku, jež vyjadřují opotřebení majetku za dané ob-

dobí a které převážně tvoří odpisy strojů. Opět v poli přeměny zisku pak můžeme sledovat 

stejné ukazatele (jaký vliv měla změna ceny, změna prodaného množství…) 

Celková správní a administrativní režie 

Do této části spadají náklady spojené s odbytovou režií (cestovné, přepravné, opravy...), 

dále marketingové náklady, režijní materiál správní režie, IT, energie týkající se správní 

režie, režijní osobní náklady, které jsou spjaté ze správní režií, ostatní provozní náklady a 

výnosy (manka, škody, pokuty, penále,…), vývojová režie a ostatní služby. Opět v poli 

přeměny zisku pak můžeme sledovat stejné ukazatele (jaký vliv měla změna ceny, změna 

prodaného množství…) 

Provozní výsledek hospodaření 

Tato část slouží ke kontrole, zdali byly veškeré předchozí části správně vyčísleny a to 

v celé šíři. Pokud tomu tak je, tak musí vycházet provozní výsledek hospodaření stejný 

jako provozní VH z manažerské výsledovky. 
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ZPH 

Jelikož společnost již čtvrtým rokem každoročně vypočítává tzv. ZPH (Základní přidanou 

hodnotu), podle které řídí a ohodnocuje hospodaření sledovaného roku, byla vytvořena 

návaznost výpočtu ZPH hodnoty i pomocí dat získaných z tohoto reportingové nástroje. 

„Hbridge“ druhé úrovně 

V rámci návrhu druhé úrovně tohoto reportingového nástroje by byly rozlišeny následující 

aktivity podle metodických pokynů na: 

 Pro-/Degrese (Pro-/Degression) 

 Aktivity nákladově řízené produktivity (Cost-driven productivity actions) 

o Materiálové náklady produktivity (MCP) 

o Rozsah přidané hodnoty (VAM) 

 Dodatečné efekty (Additional effects) 

o Jednorázové aktivity (OTE) 

Z výsledných ukazatelů první úrovně tohoto reportingového nástroje by bylo následně se-

staveno odpovídající grafické rozhraní. Toto rozhraní slouží pro rychlou orientaci vývoje a 

srovnání s historií, jak můžeme pozorovat na obrázku č. 14.   

 

Obr. č. 14 Grafické rozhraní reportingového nástroje „Hbridge“(Vlastní zpracování) 
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Pro-/Degrese představuje změnu v příspěvku na marži vyplývající ze sloupce přeměny 

zisku vlivem změny objemu, například nad-absorpce fixních nákladů nebo pod-absorpce 

fixních nákladů. Jedná se o čistě výpočetní hodnotu. Mezi tyto aktivity byla zařazena na-

příklad pod-absorpce fixních nákladů vlivem poklesu tržeb vybraného zboží. 

Aktivity nákladově řízené produktivity představují permanentní snížení variabilních 

a/nebo fixních nákladů ve všech procesech dosažených snížením vstupních faktorů ve 

srovnání s předchozím účetním obdobím. Mezi tyto aktivity byla zařazena například: 

 Optimalizace produktů prostřednictvím Design to Cost stávajících produktů  

 Optimalizace výrobních procesů, logistiky a administrativních procesů  

Dodatečné efekty představují jakékoli další efekty, které nejsou zahrnuty v Pro-/Degresi 

nebo Aktivitách nákladově řízené produktivity. Mezi tyto aktivity bylo zařazeno například: 

 Vyřazování určitých typů produktů 

 Změny v předem navržených nákladech, kvůli novým projektům Výzkumu a vývo-

je (R&D)  

8.3.2 Využití reportingového nástroje „Hbridge“ 

Návrh reportingového nástroje „Hbridge“ by sloužil jako manažerský nástroj pro plánová-

ní, controlling a pro prokazování vlivů na zisk s jasně danými pravidly vykazování aktivit 

sloužící k identifikaci a ilustrování změn faktorů, jež ovlivňují zisk. Tento reportingový 

nástroj pro své účely již využívá americká Meopta Group a tento návrh má sloužit pro 

aplikaci v sesterské společnosti Meopta – optika, s.r.o. za účelem poskytnutí potřebných 

informací Top managementu a ředitelům jednotlivých divizí. 
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8.4 Časový harmonogram 

Časový harmonogram celého projektu i s integrací zvolených ukazatelů a nástrojů repor-

tingu do informačního systému společnosti a závěrečným zhodnocením přínosů je rozvržen 

do 16 týdnů. 

  Týdny od zahájení projektu 

Jednotlivé fáze projektu 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

Zahájení projektu                             

Formulace cílů                               

Stanovení zodpovědných osob                                 

Vypracování plánů k projektu                                 

Analýza současného stavu                           

Situační analýza                                 

Analýza současného stavu repor-
tingu                               

Vyhodnocení analýz                                 

Vymezení projektových příležitostí                           

Zhodnocení přínosů a nedostatků                                 

Návrh ukazatelů a struktury re-
portingu                               

Volba vhodných nástrojů                                 

Cílový koncept                                 

Implementace                           

Zavedení nástrojů                             

Školení pracovníka                                 

Ukončení projektu                                 

Závěrečná zpráva                                 

Tab. č. 20 Časový harmonogram projektu (Vlastní zpracování) 

Projekt je rozdělen do 5 etap. Těmito etapami jsou: 

 zahájení projektu 

 analýza současného stavu 

 vymezení projektových příležitostí 

 implementace  

 ukončení projektu 

Popis činností jednotlivých etap a doby trvání je uveden v tabulce č. 20. Pro projekt je dů-

ležitá efektivní komunikace projektového týmu, tedy pravidelná setkání a řešení otázek 

týkajících se jednotlivých kroků projektu. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 88 

 

9 NÁKLADOVÁ A RIZIKOVÁ ANALÝZA 

V této části bude řešena verifikace projektů z kapitol 8.2 a 8.3, která zahrnuje analýzu ná-

kladů, rizik a přínosů. 

9.1 Nákladová analýza 

Pro projekt ukazatelů reportingu obchodního oddělení (projekt je již ukončen) se zde jedná 

pouze o odhad interních nákladů na pracovníky rozdělené do dvou skupin (specialista, ma-

nažer). Tyto náklady nelze z důvodu ochrany firemních informací v této diplomové práci 

uvést v přesných hodnotách, jedná se tedy o vlastní odhady. Ve společnosti je využíván 

ERP systém Axapta, který bude sloužit k implementaci návrhu reportu. Žádné náklady s 

pořízením nového informačního systému nebo případně nového modulu tak nevzniknou. 

Uvedené úkoly budou vykonávat stávající zaměstnanci společnosti. Společnost tak nebude 

nucena zaměstnat žádného externího pracovníka. Nevzniknou tedy žádné náklady spojené 

s vyhledávání a zaměstnáváním dalšího zaměstnance. V rámci nákladové analýzy je bráno 

v potaz současné vytížení pracovníků, aby nedocházelo k potížím nebo odmítáním přijmutí 

nových úkolů příslušnými pracovníky. Vybraní pracovníci si vyčlení pouze určitou část ze 

svého pracovního dne práci na těchto projektech. U projektu reportingového nástroje 

„Hbridge“ se taktéž jedná o vlastní odhady. Hodnoty uvedené v této části jsou pouze kal-

kulační, ve skutečnosti nedojde k navýšení celkových nákladů firmy. 

  Cena za jednotku Počet hodin Cena celkem 

Projekt ukazatelů reportingu obchodního oddělení 

Mzdové náklady pracovníků 

280 Kč/h - specialista 160 44 800 Kč 

350 Kč/h - manažer 40 14 000 Kč 

600 Kč/h - ředitel 10 6 000 Kč 

Projekt reportingového nástroje "Hbridge" 

Mzdové náklady pracovníků 

280 Kč/h - specialista 130 36 400 Kč 

350 Kč/h - manažer 30 10 500 Kč 

600 Kč/h - ředitel 10 6 000 Kč 

Tab. č. 21 Analýza nákladů (Vlastní zpracování) 
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9.2 Riziková analýza 

S realizací každého projektu jsou spojená určitá rizika, která musí realizační tým co nejvíce 

potlačit. Základem rizikové analýzy je nejprve daná rizika identifikovat, porozumět jejich 

podstatě a správně je popsat. Následně musí být zhodnocena jejich závažnost a určena 

pravděpodobnost jejich výskytu. 

Mezi tyto rizika patří: 

Personální riziko 

 Realizační tým projektů musí být vhodně zvolen a musí být sestaven z pro věc an-

gažovaných odborníků, kteří dotáhnou projekt do zdárného konce. Nespolupráce 

specialisty s manažerem může vést k časovému prodloužení projektu či opomenutí 

některých částí projektu, které se mohou později jevit jako zásadní pro úspěch ce-

lého projektu. 

 Přípravná fáze projektu musí být velmi detailně rozpracována, jelikož je pro projekt 

stěžejní a neměla by trvat příliš krátkou dobu. V první fázi je stanoven harmono-

gram. Měl by být sestaven přehled všech důležitých aktivit, které musí být v průbě-

hu projektu splněny a k nim přiřazeny odpovědné osoby. 

Finanční riziko 

 Finanční riziko u projektů nespatřuji jako příliš vysoké, jelikož investice spojené 

s těmito projekty nejsou příliš značné pro společnost, jako je Meopta.  

Informační riziko 

 Nesprávné nastavení parametrů v informačním systému 

 Nesprávné pochopení nastavených nástrojů a z toho vyplývající chybné zpracování 

informací, které by měly sloužit pro rozhodování 

 Opomenutí zpětné kontroly a aktualizace vybraných ukazatelů 
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Zhodnocení závažnosti a určení pravděpodobnosti výskytu jednotlivých rizik zobrazuje 

zjednodušená analýza rizik pomocí metody RIPRAN, kterou můžeme vidět v tabulce níže. 

Identifikované riziko   

č. Hrozba Pravd. hrozby Scénář Nositel hrozby 
Výsledná 

pravděp.kateg. 
Dopad (škoda v 

Kč) 
Hodnota rizika 

(Kč) 

1 
 Výběr nekva-
litního reali-

začního týmu 
20% 

Společnost nebude moci najít 
dostatečně kvalitní tým 

M
eo

pt
a 

- 
op

tik
a,

 
s.

r.
o.

 

MP 117 700 Kč 23 540 Kč 

2 
Nesprávně 

rozpracovaná 
přípravná fáze 

25% 
Přípravná fáze bude obsaho-

vat značné množství chyb  

P
ro

je
kt

ov
ý 

tý
m

 

MP 30 000 Kč 7 500 Kč 

3 Finanční riziko 15% 
Společnost neuvolní peníze 

na vznik projektu 

P
ro

je
kt

ov
ý 

tý
m

 

MP 0 Kč 0 Kč 

4 
Nesprávné 
nastavení 
parametrů 

35% 
ERP systém nebude spoleh-

livě zobrazovat vybrané 
ukazatele 

P
ro

je
kt

ov
ý 

tý
m

 

SP 25 000 Kč 8 750 Kč 

5 
Nesprávné 
pochopení 

nástrojů 
35% 

Díky špatnému pochopení 
nástrojů nebude správně 

provedeno rozhraní reportu 

P
ro

je
kt

ov
ý 

tý
m

 

SP 45 000 Kč 15 750 Kč 

6 
Opomenutí 

zpětné 
kontroly 

25% 

Rozhraní reportu nebude 
poskytovat relevantní 

informace, kvůli nedostateč-
né kontrole 

P
ro

je
kt

ov
ý 

tý
m

 

MP 50 000 Kč 12 500 Kč 

Tab. č. 22 Zkrácená analýza rizik metodou RIPRAN (Vlastní zpracování) 

PRAVDĚPODOBNOST 

MP malá 0,01 - 0,33 

SP střední 0,34 - 0,66 

VP velká 0,67 - 0,99 

 

9.2.1 Návrh a doporučení 

V rámci projektu je důležité nevnímat implementaci projektů jako konec projektu, zaměst-

nanci musí být informováni o nutnosti aktualizovat měřítka podle současné strategie. Pro 

lepší orientaci je podstatné zaměstnance proškolit, aby týmy pracovníků byly schopné si 

případně vybrané ukazatele upravit podle svých potřeb. 

Je potřebné, aby zaměstnanci pochopili úpravy, a to převážně z důvodu aby změny nebyly 

pociťovány negativně. V případě plnění plánů získají zaměstnanci odměny a další možnos-

ti seberealizace.  
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9.3 Analýza přínosů 

V této části budou definovány případné přínosy pro společnost plynoucí z jednotlivých 

projektů.  

Projekt ukazatelů reportingu obchodního oddělení 

Rychlý přehled vybraných ukazatelů 

Srozumitelnost 

Aktualizace reportu 

Motivace zaměstnanců 

Zlepšení procesu plánování 

Vyšší rentabilita dosažením vyšší obratovosti produktů 

Projekt reportingového nástroje "Hbridge" 

Souhrnný přehled hospodaření společnosti 

Srozumitelné grafické zobrazení 

Možnost porovnání hospodaření divizí mezi sebou 

Možnost využití nástroje např. i pro plánování 

Tab. č. 23 Analýza přínosů (Vlastní zpracování) 

Hlavním přínosem projektu ukazatelů reportingu obchodního oddělení by mělo být odstra-

nění nedostatku návaznosti ukazatele ZPH na odměňování. Přínosem projektu by následně 

bylo zvýšení rentability dosažením vyšší obratovosti produktů díky motivaci zaměstnanců 

a bližší návaznost na plnění plánů. Meopta se bude moci díky těmto informacím více spo-

lehnout na plnění plánů, což bude mít za výsledek zlepšení procesu plánování. Meopta má 

vysoké množství majetku, s nízkou obratovostí, který ve výsledku snižuje rentabilitu. Me-

opta se snaží snižovat množství zásob na skladech a právě dodatečnou motivací svých za-

městnanců může dosáhnout zvýšení rentability dosažením vyšší obratovosti svých produk-

tů. 

Hlavním přínosem projektu reportingového nástroje „Hbridge“ je pak ilustrovat změny 

faktorů, jež ovlivňují zisk a detailně klasifikovat tyto aktivity podle potřeb vedení společ-

nosti. Tento reportingový nástroj v současné době využívá americká Meopta Group a snaží 

se ho aplikovat pro českou Meopta – optika, s.r.o za účelem srozumitelného zobrazení 

hospodaření společnosti pro Top management společnosti. 

Při navrhování těchto projektů bylo jedním z hlavních hledisek taktéž časová úspora při 

aktualizaci. Byly proto vytvořeny pracovní soubory v MS Excel, které mají vždy stejný 

princip. Na vybraném listu se vkládají data z Axapty, nebo jsou zde přednastavené OLAP 

databáze, na dalších listech probíhají pomocí specifických vzorců potřebné propočty tak, 

aby na posledním listě v dokumentu byla data ve stejném formátu jako ve výsledném re-
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portu. Při aktualizaci je nutné pouze vložit nová data z ERP systému nebo zaktualizovat 

databázi OLAP. Jelikož nejsou zapotřebí žádné manuální úpravy dat nebo propočty, celá 

tato činnost zabere několik vteřin. 
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ZÁVĚR 

Diplomová práce měla několik cílů, mezi hlavními cíli bylo zpracování situační analýzy a 

analyzovat současný stav reportingu společnosti Meopta – optika, s. r. o. pro zjištění nedo-

statků. Dalším cílem bylo na základě výsledků analýzy navrhnout projekt zavedení vybra-

ných ukazatelů obchodního oddělení se záměrem tvorby návaznosti aktivit obchodního 

oddělení na zaměstnanecké bonusy a benefity a tím zvýšit motivaci svých zaměstnanců, 

jež by docílila zvýšení rentability společnosti díky zvýšení obratovosti svých produktů. 

Posledním cílem bylo zavedení reportingového nástroje „Hbridge“, jež by sloužil k identi-

fikaci a ilustrování změn faktorů, jež ovlivňují zisk.   

V teoretické části jsem vymezil a vysvětlil pojmy, které souvisí s danou problematikou 

formou literární rešerše, která byla posléze podkladem pro zpracování praktické části. 

Nejdříve byl stručně popsán význam controllingu a informací v dnešním informačním vě-

ku, dále návaznost reportingu na controlling. V závěru byly popsány klíčové ukazatele 

výkonnosti včetně současného průzkumu týkající se této problematiky, pro zobrazení sou-

časné situace využití těchto ukazatelů v podnikatelské praxi. 

V praktické části byly nejdříve představeny základní informace o společnosti Meopta - 

optika, s.r.o., představeny části výroby a výrobní program. Následně byla provedena situ-

ační analýza za pomoci PESTEL analýzy, finanční analýzy a SWOT analýzy. Důležitou 

části práce byla analýza současného stavu reportingu, jež sloužila k odhalení nedostatků. 

Tato část byla důležitým bodem pro zhodnocení situace společnosti a následně se promítla 

do projektové části.    

Projektová část práce přímo navazovala na jednotlivé analýzy. Na základě vypracovaných 

analýz jsem vypracoval doporučení pro zlepšení současné situace. 

Projekt navržení vybraných ukazatelů obchodního oddělení, řeší stěžejní problém analyzo-

vaných nedostatků a vytváří návaznost plnění plánů s bonusy zaměstnanců společnosti.  V 

současné době již proběhla samotná realizace tohoto návrhu. 

Projekt reportingového nástroje „Hbridge“ je zaměřen především na souhrnný reporting, 

kde při interních poradách s managementem výroby a controllingu bylo označeno stávající 

hodnocení dle daných ukazatelů a jejich kritérií za nedostatečné. Z těchto důvodů by bylo 

zavedení reportingového nástroje „Hbridge“, nezbytné. V současné době využívá tento 

nástroj pro své účely americká Meopta Group, a proto dochází k implementaci v sesterské 
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společnosti Meopta – optika, s.r.o. za účelem poskytnutí potřebných informací vedoucím 

manažerům a ředitelům jednotlivých divizí 

V rámci projektu jsem řešil návrh vybraných ukazatelů obchodního oddělení a systém re-

portingového nástroje „Hbridge“. Na těchto projektech jsem velmi blízce spolupracoval 

s Chief of Staff společnosti Meopta – optika, s.r.o. V blízké budoucnosti se uvidí, jaké mě-

ly efekty tyto navržené projekty. 
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PŘÍLOHA P I: ZKRÁCENÁ ROZVAHA SPOLEČNOSTI MEOPTA – 

OPTIKA, S.R.O.  

(v tis. Kč) 2010 2011 2012 2013 2014 

AKTIVA CELKEM 2 288 511 2 406 064 2 338 173 2 664 618 2 618 467 

Dlouhodobý majetek 1 289 426 1 331 633 1 286 466 1 368 183 1 263 473 

Dlouhodobý hmotný majetek 1 249 417 1 249 417 1 240 383 1 316 533 1 208 210 

Dlouhodobý nehmotný majetek 705 10 242 12 671 14 644 18 277 

Dlouhodobý finanční majetek 39 304 43 457 43 457 36 986 36 986 

Oběžná aktiva 960 902 1 038 503 1 038 503 1 278 198 1 342 825 

Zásoby 663 581 713 093 713 093 888 192 1 001 977 

Krátkodobé pohledávky 235 338 182 416 182 416 331 239 271 207 

Dlouhodobé pohledávky       30 30 

Krátkodobý finanční majetek 61 983 142 994 142 994 58 737 69 612 

PASIVA CELKEM 2 288 511 2 406 064 2 338 173 2 664 518 2 618 467 

Vlastní kapitál 1 694 005 1 832 813 1 902 742 1 965 885 2 050 695 

Základní kapitál 989 337 989 337 989 337 989 337 989 337 

Kapitálové fondy 580 218 580 218 583 218 587 569 587 570 

Fondy ze zisku 39 454 40 763 47 714 51 060 54 001 

VH minulého úč. obd. 58 612 83 483 215 545 279 127 334 980 

VH běžného úč. obd. 26 181 139 012 66 928 58 792 84 809 

Cizí zdroje 592 437 550 390 418 314 678 562 567 755 

Rezervy 17 376 23 119 22 528 21 502 17 083 

Dlouhodobé závazky 19 631 21 705 23 225 23 025 23 025 

Krátkodobé závazky 341 200 202 380 153 718 222 302 163 565 

Bankovní úvěry a výpomoci 214 230 303 186 218 843 411 733 364 082 

nerozdělený zisk minulých let 58 612 83 483 215 545 279 127 334 980 

Zdroj: Ministerstvo spravedlnosti České republiky, © 2015; Interní dokumenty podniku  



 

 

PŘÍLOHA P II: ZKRÁCENY VÝKAZ ZISKŮ A ZTRÁT 

SPOLEČNOSTI MEOPTA – OPTIKA S.R.O.  

(v tis. Kč) 2010 2011 2012 2013 2014 

Tržby za prodej zboží 7 970 4 750 20 1 452 1 560 

Náklady na zboží 3 291 1 425 21 1 166 1 312 

Obchodní marže 4 679 3 325 -1 286 248 

Výkony 
1 713 

561 
2 142 

469 
1 974 

008 
2 104 

825 
2 048 

272 

-Tržby za prodej vlastních výrobků a slu-
žeb 

1 604 
535 

2 024 
966 

1 879 
157 

1 924 
040 

1 945 
573 

-Změna stavu zásob 52 702 73 193 44 955 109 872 25 961 

-Aktivace 56 324 44 310 49 896 70 913 76 738 

Výkonová spotřeba 838 775 
1 065 

519 998 294 
1 069 

364 
1 075 

466 

Spotřeba materiálu a energie 713 313 886 655 810 336 868 845 896 466 

Služby 125 465 178 864 187 958 200 519 179 000 

Přidaná hodnota 879 465 
1 080 

275 975 713 
1 035 

747 972 806 

Osobní náklady 693 197 794 753 787 019 794 067 763 983 

Mzdové náklady 507 669 580 860 567 133 569 417 541 697 

Odměny členům orgánů spol. 0 0 3 451 4 726 4 850 

Náklady na SZ a ZP 169 999 189 626 192 565 193 919 189 626 

Sociální náklady 15 529 24 267 23 870 26 004 27 810 

Daně a poplatky 1 686 1 776 1 541 1 588 1 664 

Odpisy DHM a DNM 104 697 110 992 137 091 141 127 142 009 

Tržby z prodeje DM a materiálu 48 599 49 425 30 703 21 650 45 621 

Tržby z prodeje DM 36 094 29 813 309 245 360 

Tržby z prodeje materiálu 12 505 19 612 30 394 21 405 45 261 

Zůstatková cena DM a materiálu 39 248 42 274 19 593 10 901 7 544 

Zůstatková cena prodaného DM 31 788 29 638 276 60 84 

Prodaný materiál 7 460 12 636 19 317 10 841 7 460 

Změna stavu rezerv a OP 54 913 32 947 41 804 27 594 24 620 

Ostatní provozní výnosy 7 802 18 496 26 485 28 278 29 430 

Ostatní provozní náklady 3 737 20 888 13 345 33 637 18 047 

Provozní VH 38 388 144 566 32 508 76 761 89 990 

Finanční VH -5 647 -1 802 -6 301 -14 883 -2 213 

VH za běžnou činnost 26 181 139 012 24 431 58 792 84 809 

Mimořádný VH 0 0 42 497 0 0 

VH za účetní období 26 181 139 012 66 928 58 792 84 809 

Zdroj: Ministerstvo spravedlnosti České republiky, © 2015; Interní dokumenty podniku  



 

 

PŘÍLOHA P III: VÝVOJ ZPH VE VYBRANÉM OBDOBÍ 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 



 

 

PŘÍLOHA P IV: SOUHRNNÝ REPORT OBCHODNÍHO ODDĚLENÍ 

 
Zdroj: Vlastní zpracování 


